munkafiizet

nu

XIXIAKYY

)
)
)

)
<\

e\

”,

A v N
N2 S 2D A
N TN T AN Al e Uk




MATEMATIKA 8.
MUNKAFUZET

Oktatdsi Hivatal



A kiadvany 2022. 11. 24.-t61 2027. 08. 31.-ig tankonyvvé nyilvanitasi engedélyt kapott
a TKV/2450-8/2022 szdmu hatdrozattal.

A kiadvany megfelel a Nemzeti alaptanterv kiaddsarol, bevezetésérol és alkalmazasarol szolé 110/2012. (VL. 4.) Korm. rendelet alapjan
késziilt - 2020. 01. 31. utan kiadott matematika tantdrgy kerettantervének.

A tankonyvvé nyilvanitasi eljarasban kézremiikodo szakérté: Konya Istvan
Tananyagfejleszték: PAROCZAY ESZTER, TAMAS BEATA, DR. WINTSCHE GERGELY
Kerettantervi szakért és lektor: HEGYI GYORGYNE, KULMAN KATALIN
Szaktandcsadd: DR. CSAPODI CSABA

Szerkesztette: DR. WINTSCHE GERGELY

Fedélterv: LETAI MARTON, OROSZ ADEL

Latvany- és tipografiai terv: GADOS LASZLO, OROSZ ADEL

Mlusztracié: LETAT MARTON

Szakébrak: SZALOKI DEZSO

Nyelvi lektor: VAS ANNAMARIA

Fotok: Szerzdk képei: 118. o.

Shutterstock képtigynokség: 57. o., 68. 0., 77. 0., 97. 0., 98. 0., 101. 0., 102. 0., 105. 0., 121. 0., 126. 0.
Shutterstock szerkeszt6i kép: 70. o. michelecolumbu, 94. o. Usa-Pyon, 99. o. katacarix

Thinkstock: 130. o.

Pixabay: 64. o.

A tankonyv szerkeszt6i ezuton is koszonetet mondanak mindazoknak a tudds és tanar szerzéknek, akik az elmult évtizedek soran olyan
modszertani kultarat teremtettek, amely a kisérleti tankonyvek készitdinek is 6sztonzést és példat adott. Ugyancsak koszonetet mondunk
azoknak az froknak, koltéknek, képzémiivészeknek, akiknek alkotdsai tankonyveinket gazdagitjak.

© Oktatasi Hivatal, 2022
ISBN 978-963-436-399-6

Oktatdsi Hivatal « 1055 Budapest, Szalay utca 10-14.
Telefon: (+36-1) 374-2100 « E-mail: tankonyv@oh.gov.hu

A kiadésért felel: Brassdi Sandor elnok

Raktari szam: OH-MAT08MA

Tankdnyvkiadasi osztalyvezetd: Horvath Zoltdn Akos

Miiszaki szerkeszté: Orosz Adél « Grafikai szerkeszt6: Mazan Enikd
Nyomdai el6készités: Gados Laszld

Terjedelem: 16,61 (A/5) iv, tomeg: 359 gramm e 1. kiadds, 2023

A kotet megjelenését a Belliigyminisztérium tdmogatta. A munkafiizet ,Mindennapi pénziigyeink” cimfi fejezete
a Pénziranytd Alapitvany szakmai tdmogatdsaval késziilt.

@ PENZIRANYTU

BELUGYMINISZTERIUM
Gydrtds: Konyvtarelldto Nonprofit Kft.
Nyomta és kototte az Alfoldi Nyomda Zrt., Debrecen

Felel6s vezet6: Gyorgy Géza vezérigazgatd
A nyomdai megrendelés torzsszama:

agyar

nyomdatermék

NYOMDA- £S PAPIRIPARI SZOVETSEG



E 1. SZAMOK ES BETUK

1. Logika feladatok .........ccococveveunecrnevcrnincenicnnenee 5
2. Mit tudunk a halmazokrol? ... 6
3. Miveletek halmazokkal ..........ccccocecevvnennnne 7
4. A racionalis szamok halmaza ...................... 9
5. Mit tudunk a raciondlis szamokrol? .......... 10
6. Hatvadnyozds ........cccceevvvivivivininicccccccieenne 12
7. A négyzetgyok fogalma ........ccocccvevcurencunnnce 14
8. Szamok négyzetgyoke ........coccvernireernnnne. 16
9. Bettis kifejezések (ismétlés) ........ccovvrunvunnnce 18
10. Bettis kifejezések szorzasa
€s a Kiemeleés ........ccccvviveeivnccccncccecne 20
11. Tobbtagu kifejezések szorzata
(Kiegészitd tananyag) .........ccccceveeeerrerecuennns 24
12. OSSZef0GIalds ...vvuverrerreerererererirrriesreeseeeseeenn. 26
ST
“FER NS :
€[6locfefe]e =24
o] ] i ] [ T y \ '
elelefe|e]d
HEEEEERE
R | C|€ __‘.. g -
AECEP
¢ oAl
- 1l. GEOMETRIA
1. Egybevagosagi transzformaciok
(ISMELLES) vttt 31
2. Transzformaciok .........ccoevvccuverenccrenencecrnnne. 33
3. Hasznaljunk szerkesztéprogramot! .............. 35
4. Hasonlosag ......ccvvveeueurinececrniniccienececneineeees 36
5. Kézéppontos hasonlésag
(Kiegészitd tananyag) .........cccceceevereecreerercnennns 39
6. Szerkesztések (Kiegészitd tananyag) ............. 41

7. OSSZef0Glalds ....ovurvrrerrirriiriirreiesiesiesisienns 46

= 11l. A PITAGORASZ-TETEL

1. Szerkesztések, mérések ..........ccovvviviirninnnane. 49
2. A Pitagorasz-tétel .......coovvcenncrceninicnennne 51
3. A Pitagorasz-tétel megforditasa

(Kiegészitd tananyag) .........ccoeveeeeerrerecreureenes 53
4. A Pitagorasz-tétel alkalmazasa .........ccccoeuucece 54
5. A Pitagorasz-tétel alkalmazasa szamoldgép

segitségével (Kiegészit6 tananyag) ............... 56
6. Nevezetes derékszogli haromszogek

(Kiegészitd tananyag) .........ccoeveeeverrerecreureenes 58
7. OSSZef0Galds .....uvvverererrrriirieriieiiniesiesiaens 60




- IV. EGYENLETEK

1. Egyenletek ..o, 62
2. Szoveges feladatok szamokrol,

€letkorokrol ..., 64
3. Szoveges feladatok osszekeverésrdl ............... 66
4. Szoveges feladatok mozgasrol,

MUnkarol ..., 68
5. Szoveges geometriai feladatok .........c.ccceeeeee. 71
6. Vegyes feladatok .........cccooeeuvecurecrnecinecnnecnnee 73
7. Pénziigyi feladatok .......ccccoeveeivcvncvinccenecnnee 76
8. OSSZefOGIalAS ...vvnvvreerrererierereieiieeeeseeniees 79

1. Egyenes ardnyossag ..........cccccevviviviriccncnnes 84
2. Hozzarendelések és grafikonjaik ................ 87
3. Forditott aranyossag ...........coceeceuevreeecrevrencnee 90
4. Olvassunk a grafikonrol! ..........ccoccovvernecnnee 92
5. Készitstink grafikont! .........cccoccevevenivcnecnnes 94
6. Gyakorisag, relativ gyakorisag, atlag .......... 97
T JAEK e 100
8. ValOSzZINUSEQ .....ovuvurerececrcrrcceciennee 102
9. Valdszintségszamitasi feladatok ............... 104
10. Keressiink Osszefiiggéseket! ........ccocvunne. 106
11. SOrozZatok ..o, 108
12. OSSZefOglalds .....urvenreenreereerriereeerereerisreeeens 110

= VI. TESTEK

1. Mit tanultunk eddig? (Ismétlés)
2. GUIAK e
3. A gula felszine és térfogata

(Kiegészitd tananyag)
4. A gdbmb
5. A FOId oo
6. Osszefoglalés

= VII. MINDENNAPI PENZUGYEINK




1" Réka néninek, a matektandrnak ma feltéinden j6 kedve volt. Ora elején természetesen feleltetett,
mint mindig, és most is véletlenszam-generatorral sorsolta ki, hogy a névsor hanyadik diakja legyen
a felel6. Amikor a tanul6 kisétalt a tablahoz, felajanlott neki egy egyszeri és megismételhetetlen lehe-
téséget. Elé tartott két feliratozott boritékot, amelyek koziil egyet kellett valasztania. Az egyik boriték
egy matek 6tost, a masik egy matek egyest rejtett. Még azt is elarulta, hogy a boritékokon 1évé feliratok
koziil az egyik igaz, a masik hamis. Te melyiket vélasztanad, ha 6tost szeretnél? Valaszodat indokold!

Ebben a boritékban egy matek 6tos van, Az egyik boritékban egy matek 6tds van,
a masikban egy matek egyes. a masikban egy matek egyes.

2& A diakok osszebeszéltek, és egy kedves meglepetéssel vartak Péter bacsit, a matektanart a sziile-
tésnapjan. A tanari asztalon harom egyforma dobozka allt, mindegyik tetején egy felirattal. A didkok
azt is elarultak, hogy az egyik dobozban siiti van, a masik kettében egy-egy szem sz616. S6t, még azt
is hozzatették, hogy a harom felirat koziil legalabb ketté hamis. Péter bacsinak az volt a feladata, hogy
csupan a feliratok alapjan kitaldlja, melyik doboz rejti a siitit. Péter bacsi kicsit gondolkozott, és elsére
kivalasztotta a siitis dobozt. Melyiket valasztotta? Valaszodat indokold!

Ebben a dobozban Ebben a dobozban A kozéps6 dobozban
sz016 van. stiti van. sz016 van.

33 A képen lathat6 alakzatokat egységnyi négyzetekbdl épitettiik. Vajon készithet6-e ezekbdl egy-egy
téglalap ugy, hogy minden elemet felhasznalsz? Az alakzatok sziikség szerint forgathatok.
a) ] | ]
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1a" Huzd ala azokat, amelyek halmazt alkotnak az alabbiak koziil! Valasztasodat indokold!

a) a harommal oszthat6 haromjegyt szamok b) az ,,r”-re végz6d6 honapok
c) alegszebb allatok. d) alegszebb golok
e) a négyszogek. f) kedvenc tandraim

250 Sorold fel a kovetkezd halmazok elemeit!

a) A veled €él6 csaladtagok:

b) Magyarororszag négy legnagyobb felszin tava:
¢) A 3-nal kisebb abszolut értékii egész szamok:
d) A 2 els6 négy hatvanydnak értéke:

38 Legyen a H alaphalmaz a 20-nal nagyobb, de 35-nél kisebb po-
zitiv egész szamok halmaza. Legyen az A halmaz azoknak a paratlan
szamoknak a halmaza, amelyek értéke legalabb 21, de legfeljebb 34.
a) Abrazold Venn-diagramon a H és az A halmazt!

b) Sorold fel az A halmaz elemeit!

45 Legyen a H = {kétjegyti, 15-tel oszthatd természetes szdmok} az alaphalmaz, és A = {15; 45; 75}.
a) Sorold fel az A halmaz elemeit!

b) Fogalmazd meg, milyen tulajdonsagu szamok kertiltek az A halmazbal!

58 Rajzold a sokszogeket a Venn-diagram megfeleld helyére!
H = {sokszogek} A = {szemkozti oldalai parhuzamosak} B = {legalabb két szoge derékszog}

¢ = -
72 <>
EDA

Fogalmazd meg, milyen tulajdonsagu sokszogek keriiltek a kékkel szinezett halmazba!

SZAMOK ES BETUK



Miiveletek halmazokkal

1" A halmazébra alapjan valaszolj a kérdésekre!

a) Hany eleme van az A halmaznak? ...
b) Sorold fel az A N B halmaz elemeit! ...
¢) Sorold fel a B halmaz elemeit! ...
d) Fogalmazd meg, milyen tulajdonsagu elemek azok, amelyek a B halmaznak elemei, de az A halmaz-

AR IOIY ]

25 Ird be a megrajzolt Venn-diagramba az A, illetve a B]
B halmaz elemeit!

A ={-6; -5; -1; 0; 2; 3; 4; 5}

B={-10; -6; -4; -3;2; 3; 5; 7}

Sorold fel az A N B halmaz elemeit!

32 Ird be a megrajzolt Venn-diagramba az A, illetve a B
B halmaz elemeit!

A=1{-9;-7;-4;-2;1;3;7;9}

B ={-8;-6;-2;1;3;4;5;9}

Sorold fel az A U B halmaz elemeit!

45 Hatdrozd megaz A N Bésaz A U B halmaz elemeit!
A = {13-nal kisebb, 5-tel nem oszthatd természetes szamok}
B = {16-ndl nem nagyobb, 3-mal oszthat6 természetes szamok}




58 Legyen a H alaphalmaz a 15-nél kisebb természetes szamok halmaza!
Adott a H harom részhalmaza:

A=1{3;4;6;7;8}; B={7;8;10;12}; C=1{6;7; 8;9; 10; 11; 12}

Abrézold a halmazokat Venn-diagramon!

Sorold fel az alabbi halmazok elemeit!

AN B=
BuC=
BN C=
AUBUC=
ANBnN C=
C=

65 Az A és B halmazokrdl a kovetkezdket tudjuk:
AU B=1{3;4;6;7;10; 12}, A N B=1{4;10}, és

a 6, 7, 12 elemek csak a B halmazban vannak benne.
Abrézold Venn-diagramon a megadott halmazokat!
Hatarozd meg az A és a B halmaz elemeit!

A=
B=

7 Az els6 félévben szinhaz- és mozilatogatast szer-
veztek a 220 f6s fels6 tagozat szamara.

Szinhdzban 142-en, moziban 165-en voltak. 10 tanuld
egyiken sem vett részt.

a) Készits Venn-diagramot az adatokrol!

b) Hanyan voltak szinhdzban és moziban is?

¢) Hanyan mentek csak moziba?

83 A 8. a osztalyban 15 didk ért el 80%-nal jobb
eredményt az év eleji matematikafelmérén. A ma-
gyarfelmérén 17 tanul6 teljesitett 80%-nal jobban.
Mindkét targybdl 7 didknak lett 80%-nal magasabb a
teljesitménye.

Héanyan jarnak az osztalyba, ha mindenki megirta
mindkét felmér6t? Minden esetre gondoltal?

Készits Venn-diagramot a megoldashoz!

SZAMOK ES BETUK



A racionalis szamok halmaza > I / 4

1" Az alabbi betlik egy-egy halmazt jelolnek. Ird melléjiik, hogy melyiket!
) N
D)

C) Qo
A) R

25" A halmazabraban néhany szdm rossz helyre keriilt. Hazd 4t, és ird j6 helyre ezeket!

35 Ird a szdmokat a halmazabraba!

19 785 -6 25 456 135 1,37389; 20 [Raciondlis szimold
a) Sorold fel a halmazabrabdl azokat a szamokat, | |5-nél nagyobb szamok |
amelyekre teljesiil, hogy

5-nél nagyobb szamok, de nem egészek:

5-nél kisebb egész szamok: ...

b) Fogalmazd meg, milyen tulajdonsagu szamok keriiltek a kékkel szinezett halmazba!

43 Elkezdtem leirni egy szdmot. Irj a végére tizedesjegyeket, jelolést vagy magyardzatot, hogy

a) raciondlis szam legyen: 5,18 ... ... ..
b) egész szam legyen: 0,99 ... ...
c) véges tizedes tort legyen: 37,46 ... ...

d) végtelen szakaszos tizedes tort legyen: —7,25 ...

e) ne legyen racionalis szam: 0,56 ...




I / 5 <Mit tudunk a racionalis szamokrol?

1a" a) Ird a pontozott vonalra, mely szdmokat jelltiik a szamegyenesen!

b) Jelold az a) résznél 1év6 szamegyenesen a felsorolt szamok helyét a lehetd legpontosabban!

2 11 1
-—— L4 —; ——5; 8
5 4 6 3

23 Huzd 4t azokat a szdmokat, amelyekre nem igaz az egyenl6tlenség!

3 13
a) 4= <a<47 a=4,6; 461; 4—; 45; 4>
5 20 25 6
- 41 9 9 -9
b) —1,4<b<—9 b=-1,5; —-1—; -1=; S -
7 100 25 8 6

5 6 55 85
¢) Z<c<o == 0,84; =2 325, B
6 7 60 100 420 70

35" Add meg az alébbi torteket tizedes tort alakban! Huzd ald azokat, amelyek végtelen szakaszos tize-
des tortek! Ne felejtkezz el a végtelen szakasz jelolésérol!

S T e R
11 1

2 T S
9 8

e S




Mit tudunk a racionalis szamokral?

55 Igaz vagy hamis? Hamis 4llitas esetén adj ellenpéldat!
a) A negativ szamok abszolut értéke és ellentettje megegyezik.
b) A nullanak nincs reciproka.

c¢) Egy szamnak és az ellentettjének a szorzata nulla.

d) A nulla kivételével minden szam abszolut értéke pozitiv szam.

e) Egy szam és a reciproka egyenld tavolsagra van a 0-tdl.

f) Van olyan szam, mely egyenl? a reciprokaval.

65 Végezd el a miiveleteket!

@) 9= (13 = 17) 4 5= oo
b) =4+ (=11) + 5 = (=16 + 10) = -

7a0 Végezd el a miveleteket!

@) 24 43,5 = 1,09 = 7,1 = oo
B) 3,5:0,7 = 1,4+ 0,2 = oo
€) (=6,3) 1 (=9) = 5,2: (=0,4) = ..
d) 2-[55 = 4,81 (=1,2)] = oo

83 Végezd el a miveleteket!

/3.

Oodonn




I / 6 ) <Hatvényozés

1" Huzd ald a helyes vélaszt!

a) A 4’ hatvany kitevéje: 1 3 64

b) Az 5° hatvany alapja: 1 2 5 25
1y inv értéke: 1 1

c) Az < 5 ) hatvany értéke: 1 5 6 6

25 Karikazd be az egyenldket!

a)3t 3.3 27 (3% 81

U )
b)5 10 2 25 5

6
02 (@) 64 <ﬁ> 2.2}




Hatvanyozas > I / 6 )

65 Kisebb, nagyobb, egyenlé? Tedd ki a megfeleld relécids jelet!

a)(3-7)° 14° b)9*. 4* 36'°

0 (18:3) 5* g G128 (32)°
3°-12

73 Az alabbi kifejezések egy kivételével azonos értékiek. Huzd ald a kakukktojést!

5 5 5 2\3 365 5
a)2’ .67 127 (129)7% 3—5; (3-4)
b)3-3-3-3.3.3; 3. 3% 3% (3%’ (3-3)°
6 8
c) 15% (154)% R (3-5)% 3%.5°

8> Bontsd fel a szimokat primtényez8k szorzatara, majd ird fel 8ket primhatvanyok szorzataként!

1 000 000 1728 10 800

1000000 = ... 1728 = ... 10800 = ...

[rd fel hatvdnyalakban a fenti harom szdm
a) legnagyobb KOzOs 0SZOJAt: ...
b) legkisebb k6z6s tObbSZOTOSEt: ... ...




I/ 7 <A négyzetgyok fogalma

18 Karikdzd be az irracionélis szdmokat az aldbbi szamok kéziil! Huzd ald kékkel a véges, pirossal
a végtelen szakaszos tizedes torteket! Melyik szam esetén nem tudtal donteni?

0,76; 0,1; +/100 ; 0,23223222322223...; 0,56565656...; J5; 537, 0,89898899

25 Irj 2-2 példét az alabbiakra!
@) véges tizedes tOrt: ...
b) végtelen szakaszos tizedes tOTt: ...

c) végtelen nem szakaszos tizedes tOrt: ...

3" Keresd meg, hogy a felsorolt négyzetszamok melyik szimmal egyenl6k a kék téglalapok szdmai ké-
ziil! Ird a megfelel négyzetszamot a szdm f61é a korbe! Amelyik négyzetszémmal nem tallsz egyenlét,
azt ird az iires téglalap folotti korbe, és ird az értékét a téglalapbal

155 1% 4% 3% 125 115 (-12)5 (1% (-4)% 05 (-15)% (=8)5 9% 8% (=9)% (-11)°

3,6 -16
64 121

81
43 Egy 4 cm x 4 cm-es négyzetbe kétféleképp is rajzoltunk kisebb teriileti négyzetet. Szdmitsd ki ezek
teriiletét, és hatarozd meg oldalaik hosszat!

a) b)

O
@
O

225 144

/




A négyzetgyok fogalma > I / 7

55" Kosd 6ssze az egyenld szamokat!

19
8 J169
J121 15

18 V289

J144 20
e J225

13

12
17 374 J64

65 Ismerjitk a négyzet teriiletét.
Add meg olyan téglalapok oldalhosszait, amelyek teriilete megegyezik a négyzet teriiletével, de oldalai
kiilonboz6 egész szamok! A hossztisag mértékegységén ne valtoztass! Keress tobb megoldast!

a) T=64Cm’ ... b) T=196dm> ...

7 Rajzolj a négyzetekbe olyan négyzeteket, amelyek teriilete 18, 20, 26 teriiletegység!

8 Rajzolj olyan négyzeteket, amelyek teriilete 25, 29, illetve 37 teriiletegység!




I / 8 <Szémok négyzetgyoke

1~ Parositsd az egyenl6ket! Amelyik szdmnak nincs parja, ahhoz te irj egyet!

250 Allitsd névekvé sorrendbe az aldbbi szamokat!

a) \/7; 1; \B; 2; \/5 ..................................................
b) 242 V2238252252

3a" Keresd meg az egyenldket!

Q)49 75 25 77 (Vao)
p) 1000; 100; 10; 10% (+100)
o) V165 8 +Je64; 2°; (J16)

4> Add meg az aldbbi szdmok egészre, illetve egy, két és harom tizedesjegyre kerekitett szomszédjat
a mintafeladat szerint! A feladatmegoldashoz hasznalj szamoldgépet!

4<\/%<5 <\/§< <\/§< <\/§<
4,4 <20 <4,5 <3< <5< <12 <
4,47 < \J20 < 4,48 <3< <5< <12 <
4,472 <20 < 4,473 <3< <5< <12 <




Szamok négyzetgyoke

58 Toltsd ki a folyamatabra iires mezéit!

o m £ il
b) LI 0
c) () +36 100 Al
d) i 2 o 12

65 Az alébbi szakaszok egy-egy négyzet oldalai.
a) Egészitsd ki a szakaszokat négyzetekké a mintanak N
megfeleléen! a s b
b) Hatarozd meg a négyzetek teriiletét! N
¢) Szamold ki a négyzetek oldalanak hosszat két tizedes- N e
jegy pontossaggal! Haszndlj szamologépet! N .

78 Hatarozd meg a s6tétebb szinti négyzetek teriiletét racsegységben mérve! Szamold ki a négyzetek
oldaldnak hosszat két tizedesjegy pontossaggal! Hasznalj szamologépet!

a) b)

c)




1& Karikazd be a helyes megoldast!
a) Egy téglalap b oldala masfélszerese az a oldalnak. Melyik kifejezés mutatja helyesen a téglalap kerii-
letének kiszamitdsat?

A)2(a+ D) B) 2(a + 1,5b) C) 2(a + 0,5a) D) 2(a + 1,5a)

b) Melyik képlet mutatja helyesen a torta felének a negyedét, ha az egész tortat t jeloli?

1 1 1 1 1 1 1 3
A)t———— B)t-——— C)t-—— D)t~
2 4 2 4 2 4 2 4

c) Nagyi x éves, az unokaja negyedannyi. Melyik képlet mutatja helyesen a koztiik 1év6 korkiilonbséget?
x

1 4x 3
A) — B) x——x C) — D) 4x—x E) —x
)4x ) 1 ) " ) )4

25
a) Ird fel betis kifejezéssel!
Kétszer annyi macskdm van, mint kutydm.

Ennyi kutyam van: Ennyi macskam van:

Ennyien vannak 0sszesen:

b) Ird fel betis kifejezéssel!
Negyedannyi fii bardtom van, mint lany.

Ennyi fiu baratom van: Ennyi lany baratom van:

Ennyien vannak dsszesen:

¢) x darab ragom van, a hatoda gyiimélcsos, a tobbi mentolos.

Ennyi gyiimolcsos ragém van: Ennyi mentolos ragém van:

d) y Giveg iiditém van, hatszor annyi szénsavas, mint szénsavmentes.

Ennyi szénsavas iditém van: Ennyi szénsavmentes iiditém van:

38 Gytjtsd 0ssze az egyneml betis kifejezéseket, és végezd el az 6sszevonasukat!

a) 2a; 4; -6b; a+a+a -5; 4b; —a; -

b) a’ 5ab; —4ba; 7.2b% 4.8a - a; b-8-b; _— T

SZAMOK ES BETUK



Betiis kifejezések (ismétlés) > I / 9

45 Toltsd ki az iires helyeket!
a)

b)

6a —4b

55 Ird a téglalapokba a hidnyzo kifejezéseket!

a)2x+ 11 -5x+4+7x+ =4x+ 21
b)9c+3d-2c+7d- +8d="7c+22d
c) 3,5k - 4,7v - 2,3v + -1,7k+1,7v - 1,8k =1k + 1v

6 Szamitsd ki az alabbi kifejezések helyettesitési értékét az a, b, x és y megadott értékeivel!

a)3a+4-4b-5a+4b-13+8a,ahola=2;b=—1 ...




1& Toltsd ki az tires helyeket!

o

A minisakktabla minden mezdjén betis kifejezések vannak. Min-
den mezdének van egy neve, példaul a c3 mez6 a ¢ oszlop harmadik
mezdje. Az alabbi feladatokat a mezékon talalhatd betis kifejezé-
sekkel kell elvégezned.

28 Ird fel a miiveleteket, és végezd el a szorzdsokat!
a)al - c3=

b)dl-e4=

c)a3-b2-cl=

d)d4-e5-e3-b4=

38 Szorozd Ossze az egyes atlokban talalhato kifejezéseket!
a)al -b2-c3-d4-e5=
b)el-d2-c3-b4-a5=

43 Trd fel a miveleteket, és végezd el a szorzdsokat!
a)a3-el-dl-b3=

b)b4-c2-e5-b5=

c)ad-d2-b2-d5=

d) (=bl)-c5-(—e4)-e2 =

7a

SZAMOK ES BETUK



Betiis kifejezések szorzasa és a kiemelés > I / 1 O

5a0 Ird fel kétféleképpen az aldbbi téglalapok teriiletét!

a b
7 a)7(a+b)=7a+7b
8 _d
c | D)
fof 1
e | | €

g Q)
5k 3l m
j : : )
8 7q ror
p | N B

65 Keresd meg a hibat, és ird le helyesen az alabbi zdréjelfelbontésokat!

A) B = 4) = 3+ 12
D) —4(x — 7) = =4 — 28
) =525 = 3) = =10 4 3 oo
A) 12 = 6(3+8) = 12 = 64 X = 8 oo

75 Bontsd fel a zarojeleket, és végezd el a lehetséges 6sszevondsokat!

A) 2(a+4) 4 50 4 3) =
D) 200 = 5) 4 3(C 4 2) = oo
€) 3(2Y = X) + 403X 4 ) =
A)2(x = 3) = 3(X+5) 4+ 500 = 1) = o




I / 1 O <Bet(is kifejezések szorzasa és a kiemelés

8 Bontsd fel a zdrdjeleket, és ahol lehet, végezd el az §sszevonast!

Q) BA(5 = AD) =
D) 2(6 = 29) =
C) =X (B = ) =

d) %y(Zy 8 ) o

€)2a(5 =3D) + 3a(4 + 7D) =

95 Rajzolj téglalapokat az aldbbi dsszegalakokhoz! Ird fel a téglalapok teriiletét szorzatalakban is!
a)2a+2b b) 4a + 20 ¢) 3a + 3ab d) ab + ac

105 Ird be a téglalapok hidnyzé adatait! Add meg a teriileteket szorzat- és dsszegalakban is!

a) b« b) d
ab i 6| 18c

c) N d) . 2c

4h 12hm

5eh 2a|  12ab

118 Ird a téglalapokba a hidnyzo betis kifejezéseket!

a)5a+|  |=5(a+b) b |+8d=d(7+8)

c) 6ef + | | =3e(| |+ 5) d)9c+| | =3¢(| |+ d)

O Jragh=2hG[ ) T R —




Betiis kifejezések szorzasa és a kiemelés > I / 1 O

128 Huzd ald azokat a kifejezéseket, amelyekben a kiemelés utén 2a + 3b 4ll a zaréjelben!

a)lda+21b= ... b)22a+36b= ...
€)18a+24b= ... d)10ab + 156> = ...
e) 8a>+ 1267 = . f) 6ac+9bc= ...

138 Mar épp ugy tlint, hogy a gyerekek értik a tortek egyszertsitését, ami-
kor Moricka a kovetkezoéket kérdezte:

8x+12xy
a) A 4xy tortet csak 4-gyel tudjuk egyszertsiteni?
3x°+15y°
b) A T tort egyszerisités utan x + 5y alakban irhato fel?
_ 2

c) A tort egyszerdsités utan felirhaté —2a’ alakban?

A t6bbi tanuld és a tanar csak a fejét csovalta. Valaszolj Moricka kérdéseire,
és ird le a helyes egyszerfsitéseket!

145 Végezd el a miiveleteket!

g Ay 158
L0 2y
6xy” 7y’

b) y4.L=
LAY 2

0 35x°y"  9x°y




I / 1 1 <T6bbtagl] kifejezések szorzata

Kiegészito tananyag
18 Ird fel kétféleképpen az bran lathaté téglalapok teriiletét!

a) b 3
5 T =
B I
b) c 5
T = L
c
R RSP

25 Egy téglalap rovidebb oldala a, hosszabb oldala b egység hosszii. A rovidebb oldalt 4 cm-rel novel-
tiik, a hosszabbat 2 cm-rel csokkentettiik, igy egy négyzetet kaptunk.

a) Szemléltesd egy dbran az oldalak hosszanak valtozasat!

b) Ird fel a négyzet teriiletét a téglalap oldalainak segitségével!

Dolgozz a fiizetedben!

35 Ird fel kétféleképpen az dbran l4thaté téglalapok teriiletét!

a) 4 o

ab




Tobbtagu kifejezések szorzata > I / 1 1

45 Végezd el az alébbi kifejezések szorzasat! Vonj ssze, ahol tudsz!

) (0 1) (0 B3) o
D) (0 = 1) (4 ) o
C) (B 4 2 (X A 1) o
A) (2 4 1) (0 = 3) o
€) (0 1) (00 = 1) o
) (20 3)) (20 31 =
) (5 = AY)(AX 4 5Y) = o

F) (3 = 207) (20 = ) = oo

58 Az alabbi feladatmegoldésok mindegyike hibds. Javitsd ki a hibékat pirossal!

a) (x +4)(x — 5) = x>+ 5x + 4x — 20 = x*+ 9x — 20

b) 2x—1)(x—-2)=2x"—4x —x—2=2x"— 5x -2

c) (B3x+2))(x—y) =9x - 3x + 2y + 2y

6 Toltsd ki a tablazatot tigy, hogy az X - Y = Z oszloponként igaz legyen!

X (a+2) (a-1) (1-a)
Y (a-5) (a-2)
Z a+2a-3 a’—6a+8 1-a




I/ 1 2 <Osszefoglalés

1o Sorold fel az alabbi halmazok elemeit!

A = {16-ndl kisebb, 3-mal oszthatd természetes szamok} ...

B = {16-nal nem nagyobb, 4-gyel nem oszthato6 pozitiv egész szamok} ...

25" Abrézold egy halmazébran a 20-nal kisebb természetes szdmokat! Az A halmazba keriiljenek
a 2-vel, a B halmazba pedig a 3-mal oszthaté szamok.

5]

a) Hany szam keriilt az A halmazba? ...
b) Hany szam keriilt a B halmazba? ...
¢) Hany szam keriilt az A m B halmazba? ...
d) Hany szam maradt ki mindkét halmazbol? ...

e) Hany szam keriilt az A halmazba? ...

38 Toltsd ki a tablazatot!

x -4 0 2
3
1
y -12 0,2 Tz
xX+y 15
7
xX—y -
1
%50 1 =z




Osszefoglalas > I/ 1 2

45 A kijeldlt szimoldsok elvégzése nélkiil hiizd ald azokat a kifejezéseket, melyek egyenldk % : % — 0,2-del!

5 4 1 2 3 2
BER. _ 53+ -] -
23 5 s 4 Tw)T
0,01 = A)04-075—02=
2
¢) (0,4:4) 3 — — = f) 5107502+
T — O
—il——= — i ———=
g) 10 3 20 )15 15 15

58 Melyik az a szdm, amely

a) 4 és 3 Osszegénél 2-del kisebb? ...
11 2 44

15 9 27
b) — és — kiilonbségénél ——-del nagyobb? ... ...
) 7 10 & 35 2

12
c) % és = szorzatanak a harmada? ....................

d) % és % hanyadosanak az 5-szorose? ..............

63 Mekkora a négyzet oldala, ha a teriilete

b) 625 MM®5 -
€) 1,69dm%
d) 32400 M>
€) 0,01 % oo

16 )
—— TN 0
f) ”




I/ 1 2 <Osszefoglalés

75 Pipald ki a hibatlan megoldasokat! A hibasakban keresd meg és javitsd ki a hibékat!

a) 7 7 =T b)5 -7 =35
45
c) —=1° d)(9-7)=56"
A
612 12 42°
e) (3%2=3"2 . F) = =6

83 Add meg az A és a B szamok legnagyobb kozos osztéjét és legkisebb kozos tobbszordsét hatvény-
alakban!

A=5.7".11".19 B=3.5°.7*.11*

105 Toltsd ki a tabldzatot! Add meg a legegyszer(ibb alakot!

3
A 12xy 28x%y° 24,8x"y° " Xy’
2 . 54
B 3y 4xy 3,15y el
A-B
A:B




Osszefoglalas > I/ 1 2

118 A két téglalapbél egy nagyobb téglalapot tudsz 6sz- N
szeragasztani a kovetkezé6 modon: —
N—

Pérositsd 6ssze a megadott téglalapokat, majd rajzold le az sszeillesztett részeket egyiitt! Ird fel a terii-
letiiket kiilon-kiilon és az 9sszeragasztas utan is!

6
bl C
e
el D

128 Végezd el a lehetséges 6sszevonasokat! Ha sziikséges, el6szor bontsd fel a zarojelet!
A)2X + 3 =B — A +4x — 11 =
D) x — 10+ 3(0 = 2) 4 40X + 2) = oo

C) 4(2a = D) + 5(3a + 5D) =

d)3x(x —2) = 3x(0 + 5) 4 5x(00 = 2) =




I/ 1 2 <ﬁsszefoglalés

138 Végezd el a lehetséges sszevondsokat, és szdmitsd ki a kifejezések helyettesitési értékét, ha
a=-2éb=0,5!

)7 —4a+ 9D+ (=13) = 3a + (=5D) =

145 Ird 4t a szorzatokat dsszegalakba, az 6sszegeket szorzatalakba!

a)3(2a+5)= b)5(3—0) = o
c) 7b(2a—3b)= ... A)8b—16= ...
e)2la—ab= ... f) 18ab’—24a’b= ...

Kiegészito tananyag
155 Végezd el az alabbi kifejezések szorzdsat! Vonj dssze, ahol tudsz!
A) (04 3) (0 A 5 o

D) (F = 2)(F + 2) = oo
C) (A4 1) (Bt ) = o

A) (25 = Y)(2X F ) = oo
€) (CH 3A)(CH B3a) =
F) (4@ = 3D)(AG = 3D) = ..o
Q) (@ +D)(BA" = 4D) = .

163 Toltsd ki az iires négyzeteket igy, hogy igaz legyen az egyenldség!
a) (x+D)(x—3) =x+x-12

b)( -1)(x+5) =2x+9x-5

c) Bx— )( |-3)=12x-17x+6

d)6-| D2x+ )=-2x"+8x+24




Egybevagosagi transzformaciok (ismétles) > I I / 1

1" Vélaszd ki a kdzéppontosan, illetve a tengelyesen szimmetrikus hdromszogeket!

VAVIN LNV NN g

Kozéppontosan szimmetrikus parok: ...

Tengelyesen szimmetrikus parok: ...

28 Add meg az ABCD négyszdg tengelyes tiikorképét, ha megadtuk az A pont A’ képét!

a) b)
D . B-A’
C
B D
A A/ A

38 Add meg az ABCD négyszdg kozéppontos tiikorképét, ha megadtuk az A pont A" képét!

a) b)
D ] B=A’
, C
c A
B
N D A

45 Fogalmazd meg, hogyan kaphatsz tiikrozéssel egy hidromszogbél deltoidot!




I I / 1 <Egybevégc')ségi transzformaciok (ismétiés)

65 Tiikrozd a koordinata-rendszerben léthaté 6tszoget a meg- A
adott f tengelyre! Add meg az eredeti és a képként kapott 6tszog t
csucsainak koordinatait! C
_—
A(...;...0); B(...;....0); C(...5...0);
(i) BCos)s OO = N
D(...5....); E(...5....) \
1 X
AC...5...0); B(...5....); C(...5....)
D(.5.)% E(..5..) A
75 Tiikrozd a koordinata-rendszerben lathaté 6tszoget a meg- yA
adott K pontra! Add meg az eredeti és a képként kapott 6tszog
csucsainak koordinatait! A E
AC...5...0); B(...s...0); C(...5...0); /
D(...;....); E(...;....) B /
K 1
A(C...;...0); B(...5....); C(...5....) _— 1D N
, : 0 3
D(.5. ) E(.5..) ¢ N

8 A képen két teritdt latsz. Fejezd be a rajzot tigy, hogy a bal oldalin tengelyesen szimmetrikus,
a jobb oldalin kézéppontosan szimmetrikus mintat kapj!

O P O P
B O P O
O P O &
P O P O




Transzformaciok > ”/ 2

1S Adott egy k kor és a koron beliil egy Q pont, ahogy a rajzon ldthaté. Egy tetsz6leges P pont képe a Q
kezdépontt P-n athalado félegyenes és a k kor metszéspontja.

a) Mi legyen Q pont képe? Javasoljatok lehetdségeket!

b) Szerkeszd meg az A, B, C és D pontok képét a megadott transzformdcidval!

c¢) Lesz-e ennek a transzformacionak olyan pontja, amelyiknek a képe 6nmaga?

[ XQ)

PAROS MUNKA

Padtarsaddal mindketten taldljatok ki és irjatok le egy-egy transzformaciot! Cseréljetek munka-
fiizetet, és a tarsatok leirdsa alapjan rajzoljatok le 6t kiilonboz6 pont képét egymas fiizetébe!
Cseréljétek vissza a munkafiizetet, és nézzétek meg a rajzot! Olyan lett, mint amilyet elkép-
zeltetek? Beszéljétek meg!




” / 2 ) <Transzforméci6k

23 Rajzold meg, hogy a megadott transzformécidkndl mi lesz a képe az A(0; 0), B(4; 2), C(4; 5),
D(-2; 3) négyszognek! Hatdrozd meg az ABCD négyszog és az A’B'C'D’ négyszog teriiletét mind a

négy esetben!
a) A koordinata-rendszer tetszéleges
(a; b) pontjanak képe az (a; -b) pont.

Al , B ... , C o , D"
y“ C
L
D
B
1
0lA1 x
b=
E =

¢) A koordinata-rendszer tetszdleges
(a; b) pontjanak képe a (b; a) pont.

Al , B"........ , C'o , D" ...
yl\ C
T
D ]
B
1
0[A1 x>

b) A koordinata-rendszer tetszéleges
(a; b) pontjanak képe a (-a; b) pont.

Al , B ... , Co , D"
yﬂ C
_—
D
B
1
0lA1 x
b=
t =

d) A koordinata-rendszer tetsz6leges
(a; b) pontjanak képe a (-b; a) pont.

A , B"........ , Co , D" ...
yl\ C
—
D ]
B
1
01A1 x>




Hasznaljunk szerkesztoprogramot! > II / 3

1a" Vegyél fel két egyenest gy, hogy legyen kozds pontjuk ! Hatarozd meg a metszéspontjukat

a szerkesztéprogrammal X ! Ha mozgatod a két egyenest meghatarozd pontokat, akkor a metszés-
pontnak is mozognia kell.
Mikor nem lesz metszéspontja az egyeneseknek?

a) Vegyél fel egy egyenest és két pontot L°__JI Allits a pontokbdl merSlegeseket az egyenesre
B

Milyen lesz a két merdleges helyzete egymashoz képest?

b) Folytasd a szerkesztést! Hatarozd meg a szerkesztdprogrammal az egyik meréleges egyenes és az
egyenes metszéspontjat ! Add meg a pont és a merdleges egyenes talppontja altal meghatarozott

szakasz felezépontjat !

3 A koordinata-rendszerben adott az A(4; 0), B(~4; 10) és a C(6; 3) pont. Szerkesztéprogrammal haté-
rozd meg az ABC hdromszog képét az el6z6 lecke 2. feladatdnak c) pontjaban megadott transzformacioé
esetén!

Milyen transzformacionak felel meg a két koordinata felcserélése?

N

Hasznélhatod a beépitett SUGO (HELP) funkcidt. Altaldban nagyon egyszerd, par szavas segitséget
kapsz. Olvasd el, és megtanulhatod bel6le, hogyan kell az adott dolgot hasznalni.

Prébald ki, hogyan miikédik a tengelyes titkkrozés gomb a programban!




I I / 4 ) <Hasonléség

1" Kosd 6ssze a hasonl6 alakzatokat! Haszndlj szines ceruzékat!

L

23 Vélaszd ki a hasonld négyszogeket, és szinezd 6ket azonos szinnel! Add meg a hasonlésag aranyat is!

o
O




Hasonldsag > I I / 4 )

35 Valaszd ki a kakukktojdst! Melyik nem hasonld a tobbihez? Miért?
a)
A B C

45" Rajzolj 3-3 hasonlé hdromszdget, négyszoget és hatszdget! A csticsaik legyenek racspontok!




I I / 4 ) <Hason|éség

55 Rajzold meg az alakzatok képét a megadott hozzarendelések alapjan!
Melyik esetben lett az eredeti alakzat és a képe hasonlé?

a) (% y) = (=2x; -2y) b) (x; ) > (2x+ 1,2y + 1)

VA
7

y A
7

A

_

. " /ol \ X
c) ()= (Ix]; [y d)(x;y)l—)(%ﬁ%)’)
y \ yl\
/// ‘\\\
1 /i A
/ \
0 X 0 >
X X
\ /
\ /
AN d




Kozéppontos hasonlosag > II / 5 .

Kiegészitoé tananyag

1" Szerkeszd meg az ABCD négyszog kétszeres nagyitdsat az O kozéppontbol!

250 Készits céltablat! A megadott kort a kdzéppontjabdl nagyitsd a kétszeresére, masfélszeresére, majd
kicsinyitsd a felére! Ha a legkisebb kort nem tudod a kérzéddel megszerkeszteni, akkor azt rajzold meg
szabadkézzel!

35 Melyik igaz (I), melyik hamis (H) 4llitas az aldbbiak koziil?

Ha két haromszog kozéppontosan hasonld, és
a) az egyik egyenlé szaru, akkor a masik is az.
b) az egyiknek van 84°-os szdge, akkor a masiknak van 42°-os.

¢) az egyiknek van 6 cm hosszusagu oldala, akkor a masiknak van 3 cm-es.

HiNINN

d) az egyik szabalyos, akkor a masik is az.




” / 5 ) <K62éppontos hasonldsag

43 Add meg a kézéppontos hasonlésag kozéppontjét a kovetkezd abrakon, ha az ardnyszdm

a) pozitiv;

b) negativ!

A -

58 Készitsd el a nagyitott képet! A mdsolast segiti a meg-
adott négyzethalo.

\’ <
iy
\
J

SN l /
NSE7gn

\\\
)
J
S/

68 Nagyitsd az origobdl a kétszeresére az A(-2;2), YA
B(3; -1), C(2;3), D(-1;2) csucsokkal megadott négy-
szoget!
Add meg a képként kapott négyszog csicsainak koordi-
natait!

AC...;...0)

—

Ry

B(...5....) 0 1
C(...5....)
D(...;...0).




Szerkesztések > I I/ 6 a

Kiegészitoé tananyag
18 Végezd el a kicsinyitést, ha K a kozéppontos hasonléség kozéppontja, A” az A képe!

K

25 Végezd el a nagyitést, ha K a kozéppontos hasonldsag kozéppontja, A" az A képe!

C
A’
K A B
38 Szerkeszd meg a C pont képét, A,

ha A képe A', Bképe B'! N \
c* \




I I / 6 ) <Szerkesztések

45 Szerkeszd meg az AB szakasz képét, ha a kdzéppontos hasonldsag kozéppontja K, és
a) Ah=4;

c) A=8;




Szerkesztések > I I/ 6 a

55 Szerkeszd meg az ABC haromszog képét, ha a kozéppontos hasonldsag kozéppontja K, és

1
A==;
& 3 C
A/\B
K
7
b)}\,=§; B
. C
K
A
c) A=—;
. C
K
B
A
9
d) =21
) 5




I I / 6 ) <Szerkesztések

65 Vagd két részre az adott AB szakaszt a C ponttal ugy, hogy

a) AC:CB=2:5;

A B
b) AC:CB=5:2;

A B
c)AC:CB=1:8;

A B

d) AC: CB =3 :7 aranyu legyen!




Szerkesztések > I I/ 6 a

75 Szinezd az dbrén lathaté szalagot a bal oldalatél kezdve pirosra, a jobb oldalatél kezdve pedig zold-

1 2
re! A szalag 3 része legyen piros, S része pedig zold! A részeket szerkesztéssel hatarozd meg!

8 Az 4bra egy szabdlyos hatszog alakit parkot szemléltet. A hatérvonalon van egy sétatt. Az A cstcsnal
elhelyeztek egy pihendpadot. Tervezd meg még tovabbi négy pad helyét uigy, hogy a park korbesétalasakor
a padok kozott megtett tavolsag egyenld legyen!
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1" Oszd fel a szabélyos hdromszdget, négyszoget, 6tszoget, hatszdget egybevagd hdromszogekre!

s

23 Oszd fel a szabalyos 6tszdget és hatszoget egybevagd négyszogekre, illetve dtszogekre!

OO0

358 Az 4bra egy fahdz egyenlé szérd derékszdgti haromszdg alaktt hom-
lokzatat mutatja. A deszkafal egy részét kibontottak, mert egy ablakot
szeretnének beépiteni. Hany szazalékat foglalja el a falnak ez a harom-
sz0g alaku ablak? El6szor tippelj, aztdn mérj és szamolj!

PP

A mérés és a SZAMOLAS SZETIN: oo oo

45 Oszd fel a téglalap rovidebb oldaldt 2 : 3 ardnyban, hosszabb ol-
dalat pedig 3 : 4 ardnyban! Az osztépontokban éllits merdlegest az
oldalakra! Mekkora teriilet(i részeket kaptal, ha az eredeti téglalap
teriilete 140 cm®?

A kapott részek tertilete: ...

55 Mekkora a piros négyszog teriilete az abrén lathaté paralelogramma-

ban, ha a z6ld haromszég 3 cm?, a sérga négyszog pedig 20 cm” teriiletd?

Valaszodat indokold!

A piros négyszOg tertilete: ...

DO AS: o
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6 Hérom telepiilés egymadstdl val6 tavolsdgat megmértiik egy 1: 600 000 ardnyu térképen. Helyiiket a
térképen az A, B és C pont jeloli. Ekkor AB = 2,4 cm, BC = 3,3 cm, AC = 4,8 cm. Milyen messze vannak
a telepiilések egymastdl a valosagban?

Az AB valOdi MOSSZa: .
A B ValOdi MOSSZa: - oo
Az ACValOdl MOSSZa: .

A Dtelepiilés az A-tdl a valosagban 45 kilométerre talalhaté. Milyen messze vannak egymastdl a térképen?
AD tavolsag a térkEépen: ...

Egy masik térképen az AD tavolsagot 3 cm-nek mértiik. Mekkora ennek a térképnek a méretaranya?

A trkép MEretardnya: ...

75 Egyforma méretdi négyzetlapokbol a megrajzolt
L alaku alakzathoz hasonld, két darab L alakot ra-
kunk ki. Az elére megadott és az altalad megrajzol-
tak esetén a hasonlosag ardnya legyen 2, illetve 3.

a) Rajzold le a két L bettit!

b) Add meg mindegyiknél a négyzetlapok szamat!

Kiegészité tananyag

83 Egymasra tettiink egy A3-as, egy Ad-es és egy A5-6s papirlapot az ébrdn lathato C
moddon. Indokold, hogy az A, B és C csucsok miért illeszkednek egy egyenesre! Segit-
ségként hasznald a tankonyvi leckében taldlhat6 Tudtad? részt!
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95 Kicsinyitsd az dbrén ldthat6 6tszdget tigy, hogy az AB oldal képe E
az A'B’ szakasz legyen! '

=

C

108\ Egy 6tszog oldalainak hossza 2 cm, 2,3 cm, 3 cm, 2,4 cm és 3,6 cm. Egy hozzé hasonlé 6tszdgben
a legrovidebb és a leghosszabb oldal hosszanak 6sszege 14 cm lesz. Mekkora az 6j 6tszog keriilete?

A legrovidebb oldal hossza: .............................. A t6bbi oldal hossza: ...
A leghosszabb oldal hossza: ............................ Vagyis az Uj 6tszog keriilete: ...

113 Az 4brakon feltiintetett szaggatott vonal mindkét esetben a két folytonos vonal kézotti tavolsag
felénél fut. Mekkora a szaggatott vonal hossza? (A nagy és a kis sikidom keriiletét az abra alatt lathatod.)

K=62,4cm, k=20,8cm K=41,7cm, k=139 cm

A szaggatott vonal hossza: x = ......................... A szaggatott vonal hossza: x = ...

Milyen ardnyud hasonldsag viszi a kicsi sikidomot a szaggatott vonallal rajzolt sikidomba?

ATANY: ATANY:

Milyen aranyud hasonlésag viszi a szaggatott vonallal rajzolt sikidomot a nagy sikidomba?

ATANY: . ATANy:
12 Milyen magas a hdz? A ldmpaoszlop 4 mé-
ter, a kozlekedési tabla 2 méter magas, és egy-

mastol 6 méterre vannak. A lampa és a haz tavol-
sdga 60 méter.

A hdz magassaga: ...




Szerkesztések, mérések

> A

1S Egy négyzet 4tloja 3 cm hosszt. Hany milli-
méter hosszu az oldala? Szerkessz és mér;j!

Az oldalhossz: ...

28 Egy négyzet 4tléja 10 cm hosszti. Mekkora a
tertilete? Milyen hosszu az oldala? Szerkessz, mérj,
szamolj!

A négyzet tertilete: ...
A négyzet oldalhossza: ...

35 Egy szabalyos haromszdg magassaga 3 cm hosz-
szu. Szerkeszd meg a haromszoget! Mekkora a harom-
sz0g kertiilete, teriilete? Mérj, szamolj!

A haromszog oldalanak hossza: ..........................
A haromszog keriilete: ...

A haromszog teriilete: ...

43 Egy rombusz 4tldinak hossza: 3 cm és 5 cm.
Szerkeszd meg a rombuszt! Mekkora a rombusz
kertilete? Mérj, szamol;!

A rombusz oldaldnak hossza: ............................

A rombusz kertilete: ...




58 Egy téglatest alaku terem egyik alsé sarkaban
rogzitettiink egy zsindrt, amelyet kifeszitettiink el6bb
a padlo, majd a terem legtavolabbi cstcsaig. Az elsé
esetben 10 méter, a masodik esetben 10,6 méter
zsindrra volt sziikségiink. Milyen magas a terem?
Szerkessz 1 : 100 aranyu kicsinyitett abrat a piros
haromszoghoz! Mérj és szamolj!

A terem magassaga:

6 Az 4bra egy, a szobdban maszkal6 bogdr utjat mutatja: vizszintesen
8 dm-t, aztan fiiggdlegesen 6 dm-t, végiil ismét vizszintesen 4 dm-t ma-
szott, ugy, ahogy az dbra mutatja. Mekkora utat tett volna meg, ha a kez-
dépontbdl egy szakasz mentén egyenesen a végpontba repiil? Szerkessz
1 : 10 aranyu sikbeli kicsinyitett abrat! Mérj és szamolj!

Az tt hossza repiilés esetén:

A PITAGORASZ-TETEL



1a" Szamitsd ki a derékszogli haromszdgek hianyzé oldalanak hosszat és a keriiletét!

40 cm
¢ a
20 cm 61 cm
11 cm
21 cm 32 cm b
A hidnyz6 oldalak hossza:
c = a= b =

A haromszogek keriilete:

28 Toltsd ki a tablazatot! Az a, b, c a derékszogli haromszog oldalhosszait jelentik (¢ az atfogo).

a 7 cm 0,6 dm 7 m 60 mm 6 cm

b 24 cm 0,8 dm 3,6 dm 17,5 cm 4m

c 25m 39 cm 44,5 dm 109 mm
Szamitasaimhoz a -tételt hasznaltam.

38 A béka a fliggélegesen 4llé nadszaltdl 60 cm-re dugta ki a fejét a vizbdl, és ész-
revette a téle 185 cm-re 1év4 szitakotdt a nadszal tetején. Milyen magasan iilt a szi-
takoto a viz felett?

4N Egy 2,6 méter magas fal tetejéhez egy 3,25 mé- Vézlatrajz:
ter magas létrat tamasztottunk. Milyen messze van

a létra alja a fal tovétol?

A keresett tavolsag a Pitagorasz-tétel segitségével:

A PITAGORASZ-TETEL



58 Egy fiigg6legesen allé oszlopot a tetejéhez ko- Vazlatrajz:
tott 74 deciméteres kotelekkel a vizszintes talajhoz

rogzitettek. A kotelek masik vége az oszlop aljatdl

24 deciméter tavolsagra van. Hany méter magas az

oszlop?

63 Mekkora az dbran lathatd trapéz hianyzé oldalhossza?

X
Az abra fontos pontjainak nevet adtam. A(z) o
derékszogli haromszogre a -tételt alkalmazom.
8
A hidnyz6 oldalhossz:
30

7 Melyik siknegyedben van a megadott pontok koziil az, amelyik legkézelebb taldlhaté az origéhoz?
A(65; 420); B(-180; 385); C(195; —400); D(=90; -400)
Az OA, OB, OC és OD tavolsagok meghatdrozasahoz a -tételt hasznalom.
Az OA tavolsag:

Az OB tavolsag:

Az OC tavolsag:

Az OD tavolsag:

Vagyis a megadottak koziil a(z) pont van a legkdzelebb az origdhoz, és ez
a pont a(z) siknegyedben talalhato.

8 A Balaton északi partjatél elindult egy csénak, amely a déli irdnyban megtett 130 métert, majd

keletre fordult, és igy még 144 métert haladt. Mennyivel lesz rovidebb a csdnak visszattja, ha innen
egyenesen a kiinduldhelyre megy?

A PITAGORASZ-TETEL
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Kiegészitoé tananyag

18 Doéntsd el szamitdssal, hogy milyen tipustiak a négyzetracsra rajzolt hdromszogek!

a) b) c)

/ — —— — e

/ HE ——
a) A leghosszabb oldal hosszanak négyzete: ...
A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege: ...
Ezahdromszog ... S 0 o
b) A leghosszabb oldal hosszanak négyzete: ...
A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege: ...
Ezahdaromszog ... B 4 1T<) o R
c) A leghosszabb oldal hosszanak négyzete: ...
A masik két oldal hosszanak négyzetdsszege: ...
Ezahdromszog ... D 0 o

28 Abrézold a kovetkezd pontokat a megadott  yA
koordinata-rendszerben!

A(1;2), B(12; 5), K(3; 8), L(4; 8), M(2; 8)

Szamitassal dontsd el, hogy milyen tipusu szog az AKB,
az ALB és az AMB sz6g!

Az AB oldal hosszanak négyzete: ................................

Az AKB haromszogben a masik két oldal hosszanak 1

NEGYZELOSSZEGE: ... 0| 1 x
Vagyisaz AKB SZOg ..................ccoooooiiiii. R 55 T o
Az ALB haromszogben a masik két oldal hosszanak négyzetdsszege: ...
Vagyisaz ALB SZOZ .................ccccoooiiiii S TIETE oo
Az AMB haromszogben a masik két oldal hosszdnak négyzetdsszege: ...

Vagyis az AMB SZOg ... s INETT
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18 Egy téglalap alaku parkot sétdny dvez. A gyalo-
gosok a sarkoknal mar teljesen kitapostak a fiivet,
és a roviditett ut kdzéppontosan szimmetrikus. Sza-
mold ki, hogy a megadott adatok alapjan mennyivel
kell kevesebbet gyalogolni a park korbesétalasakor!

A téglalap alaku park rovid oldalanak hossza:

A téglalap alaku park hosszt oldalanak hossza: ...
A téglalap alaku park kertilete: ...
A park sarkaiban 1év6 derékszogli haromszog atfogéjanak hossza: ...
A nyolcszog alaku fiives rész kertilete: ...

Tehat, ha a sarkokat levagjak, akkor az Gtvonal ... méterrel rovidebb.
25 Az épitkezéseken a téglék tovabbitdsira egye- Vizlatrajz:
nes csuszdat hasznalnak. A csuszda egyik végét

6,9 m, a masik végét 4,5 m magassagban rogzitet-

ték két, egymassal szemben 1évo fiiggéleges fal-

hoz. Milyen messze van egymastol a két fal, ha a

cstszda 4 méter hosszu?

A derékszogli haromszog egyik befogoéjanak hossza: ...
A derékszogli haromszdg atfogdjanak hossza: ...
A hianyz6 befog6 hossza a Pitagorasz-tétel alapjan: ...

Vagyisakétfal ... centiméterre van egymastol.
33 Egy 2 méteres rud egyik végét rogzitettiik a Vazlatrajz:
folyos6 padléjahoz, majd ugy dontottiik a folyosd

egyik falanak, hogy semerre nem délt el. Ekkor a

rud vége 192 cm magasan tamaszkodott a falhoz.

Ha a rudat a folyoso6 szemben 1év6 falanak dontot-

tiik volna ugyanabban az oldalfalra merdleges sik-

ban, akkor a rud csak 1,2 méter magasan tamasz-

kodna. Milyen széles a folyos6?

A folyoso szélessége: ...




4 Egy téglalap alakt festmény atléja 117 cm hosszt, oldalainak ardnya 5 : 12. Mekkora a festmény
oldalainak hossza?

Legyen az egyik oldal hossza 5x, ekkor a masik oldal hossza:

A Pitagorasz-tétel a derékszogli haromszogre:

Mivel x = , ezért az oldalak hossza:

53 Hatarozd meg a téglatest testatlojanak hosszat!

a) b)

36 cm

24 cm

6 cm
8 cm 9 cm 12 cm

63 Az elado egy téglatest alaku sajttombbdl - az

abran lathato téglalap alaku vagasfelillet mentén -
levagta a sajt hatodrészét. Mekkora a végasfeliilet 8 Cm
teriilete?

A vagasteliilet ismeretlen oldala a

-tétellel meghatarozhato.

Ehhez az dbraba berajzolt derék-
sz0gl haromszoget haszndlom, melynek két oldal-
hossza: cm és cm.

Vagyis a vagasfeliilet ismeretlen oldalanak hossza:

A vagasteliilet teriilete:

A PITAGORASZ-TETEL
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Kiegészitdé tananyag

1& A gyerekszoba visszhangzik a hangos kacagést6l. Egy szabdlyos hatszog alaku asztallap mind a hat
oldalanal il egy-egy gyerek, akiknek egy adott jelre rd kell csapniuk az asztal kézepére rajzolt pottyre.
Akinek a keze a legfeliil van, az kiesett a jatékbol. Szamitsd ki, milyen messze van a potty az asztallap
egyik oldaldnak felez6pontjatdl, ha tudod, hogy a hatszég oldala 60 cm hosszu!

258 Egy 22 cm 4tmérdjli, 14 cm magas labosba egy
fakanalat tettiink keresztbe. Mekkora a fakanal hosz-
sza, ha 9 cm hosszan kilég a 1abosbol? Eredményedet
egész szamra kerekitsd!

35 Donét egy régi, 150 cm x 80 cm-es asztalbél bili-
ardasztalt fabrikalt maganak. Az dbra alapjan szamitsd
ki, hany métert gurult a golyo, miel6tt a lyukba esett!

45 A mezd szélén 4ll egy hatalmas tolgyfa. Luca elkezd a f&tdl észak felé futni 10,8 % sebességgel,

Szofi pedig kelet felé 7,2 %—val.

a) Hany méterre lesznek a fatdl fél perc mulva?
b) Mikor lesznek egymastél 300 m-re?




55 Az 6vodas Herri Pityu a varazslokalapjéval egyiitt kereken 100 cm magas. Epp most indul Rokfort-
ba, a hires sajtsatorba. A sator tartéoszlopa 2 méter magas, a ponyva mindkét oldala 328 cm hosszu.
Milyen messze alljon Pityu az oszloptdl, hogy kalapjanak csticsa épp hozzéérjen a satorponyvahoz?
Valaszodat egész szamra kerekitve add meg! Gondolj a hasonldsagra!

328 cm

\---—v—-.._/
2

65 Julia szabalyos hatszog alapu jarokajanak két szemkozti oldala
112 cm-re van egymastol. Mekkora teriileten mozoghat a jarékaban Ju-
lia?

A jaroka alapteriilete:

78 A hatszoglet( kerti pavilon telepitése el6tt egy 2,1 méter oldalhosszu-
sagu, szabalyos hatszog alaku részt kellett lebetonozni.
a) Milyen messze van egymadstol a betonalapzat két parhuzamos széle?

b) Mekkora a betonozott rész teriilete?

a) A két parhuzamos sz¢él tavolsaga:

b) A betonozott rész teriilete:

A PITAGORASZ-TETEL
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Kiegészitdé tananyag
18 Megadtuk centiméterben mérve a derékszdgli hdromszog egyik befogdjdnak és az 4tfogdjanak a
hosszat. Pitagoraszi szamharmast alkotnak-e a haromszog oldalai?

a)a=65c=97 b) b=280,c=289 c)a=37,c=69 d)b=41,c=57

a)b= s VAYLS L
b)a= , VAGYIS Lo
b= s VAYLS L
d)a= , VAGYIS Lo
23 Hasznald a tankényvben talalhaté pitagoraszi szimharmasokat, és B
add meg az abran lathaté ABC haromszog oldalainak hosszat ugyan-
abban az egységben mérve ugy, hogy a BCD is pitagoraszi haromszog
legyen! 25/ o4
N
A 7 C D

CD

BC

AC

AB

BD
35" Rajzolj egy origd kdzéppontt, 5 egység sugart kort a koor- yA

dindta-rendszerben! Add meg a korvonalra illeszkedé racs-
pontok koordinatait!

A korvonalra illeszked6 racspontok koordinatai:

—

Ry




45 Két derékszogli haromszoget a befogdjuknal dsszeillesztve egy 4j ha-
romszoget kaptunk. Szamitsd ki az igy kapott haromszog teriiletét!

50 cm

55 Ujabb érdekességet fedezhetsz fel a 3, 4, 5 szimhdrmasra vonatkozo6an, ha megvalaszolod a kovet-
kezo kérdést. Mekkora élii kocka térfogataval egyenld a 3, 4 és 5 egység élli kockak egyiittes térfogata?

A harom kocka térfogatanak osszege:

Vagyis az Gj kocka élének hossza:

68 Az ABC haromszog a 3, 4, 5 egység oldalhosszusagu pitagoraszi ha-
romszog.

a) Rajzold meg az ACFG és BCDE négyzeteket a befogdira kifelé, és kosd
Ossze az F és D pontokat!

b) Tiikrozd a D és az F pontokat az ABEDFG hatszog GE atléjanak felezd-
merdlegesére, s igy a P, illetve a Q pontot kapod. Rajzold le az ABEQPG
hatszoget az iires négyzethaldra!

¢) Milyen négyszog az ABQP négysz6g?

Ez egy

d) Hasonlitsd 6ssze a két hatszog teriiletét! Az els6 hatszoget két derék-
sz0gl haromszog és két négyzet, a masodik hatszoget két haromszog és
egy négyszog alkotja. Milyen osszefiiggést kapnal a latottak alapjan, ha a
kiindul6 ABC haromszog egy tetszéleges derékszogli haromszog lenne?

A két 4brardl leolvashato a

A PITAGORASZ-TETEL



18 Az dbran egy téglalap alaka park vazlatrajza lathatd. Az 35m
arra sétalok nem a jardan keriilik meg a parkot, hanem a hosz-

szt oldal mentén haladva mar 15 méterrel a merdleges forduls 8 m
el6tt bekanyarodnak, és igy jutnak el a kovetkezo csucshoz. Ezt

az Utvonalat a vézlatrajz mutatja. Hany méterrel révidebb igy 15m
az ut?

A ferde szakasz hossza:
A vizszintes szakasz hossza:
Vagyis az eltérés:

25 Az élményfiird6 csuszdajanak merdleges vetiilete a foldre 1008 cm hosszu. A legmagasabb és leg-
alacsonyabb pont kozti szintkiilonbség 42 dm. Milyen hosszu a cstiszda?

35 A konyvtar olvasotermében a szimmetrikus trapéz alaku asztallapok oldalhosszai: 156 cm, 80 cm,
60 cm ¢és 80 cm. Mekkora egy ilyen asztallap tertilete?

45 Attila és Balint az iskola egyenes keritéséhez rogzitette egy 25 méter hosszusagu kotél mindkét
végét. A rogzitési pontok egymastdl 24 méterre vannak. Cili megfogta a kotél kozepét, és addig tavo-
lodott a keritéstdl, amig a kotél feszes nem lett. Milyen tévolra keriilt ekkor a kotél kozepe a keritéstol?

55 Mekkora a rombusz oldalanak hossza, ha az egyik atldja 78 cm, a masik atloja 160 cm hossza? Ké-
szits vazlatrajzot, és szamolj!

A rombusz oldaldnak hossza:

A PITAGORASZ-TETEL
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6 Egy derékszogli hdromszdgben az 4tfogd 265 cm hosszusagl, a befogdk ardnya 28 : 45. Mekkora
a haromszog keriilete, teriilete? Fogalmazd meg réviden, hogy te hogyan szamolnal ezen adatok ismeretében!

A rovid befogd hossza: ...
A hosszu befogd hossza: ...
Akertilet: ...
Ateriilet: ...

Kiegészitoé tananyag

75 Rajzolj a négyzethalora a
a) 4,3, 2; b) 12, 5, 1 egység élhosszusagu téglatest testatlojaval azonos hosszusagu szakaszt!

a) A testatlo hossza: ......................................... b) A testatld hossza: .......................................

8 Melyik tordttvonal hosszabb, a zold vagy a piros? El8szor tippelj, aztén szamolj!

N SNNVAN N N ANNIV4

NN NN NN

9 Mekkora a keriilete a rdcsra rajzolt sokszogeknek? A szomszédos récsvonalak 5 mm-re vannak
egymastol.

a) b)




IV/ 1 ) <Egyen|etek

1a" a) Adél hatszor annyi idds, mint fia, Krist6f. Ketten egytitt
28 évesek. Hany évesek kiilon-kiilon?

b) Réka hat évvel id6sebb, mint Rebeka. Ketten egyiitt 28 évesek.
Hany éves Réka és Rebeka?

¢) Matyi harom évvel fiatalabb, mint Gazsi. Ketten egyiitt 25 éve-
sek. Hany évesek?

23 0ldd meg az egyenleteket a racionalis szimok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!

a) (9x—11)7 =-35 b)(4 —%):3:2%
g 28-x) g (64-16x)5
9 4,8
7 9 1 9 3\ 1

38 Oldd meg az egyenleteket a racionalis szimok halmazén! Dolgozz a fiizetedben!

a)d(x+5) —3=7+23x—1) b)5—3(x+4)=73—-2x)+5
c) —2(6 —3x) =9(2x — 5) d) x —1,5(6x — 8) = (2,5 — 5x) - 2,4 + 2
0 %(4x—16) = 25(x+2) 9 (5x_4)% :—8(%+2x)

45" Anna hatszor annyi idés, mint Benedek. A koztiik 1év6 korkiilonbség 40 év. Hany évesek?




Egyenletek > IV/ 1 )

55 Sanyi és Sdri egyiitt 18 évesek. 8 év mulva Sari annyi id8s lesz, mint Sanyi most.

a) Kiafiatalabb? ............................................

b) Hany év koztiik a korkiilonbség? ..................

¢) Hany évesek kiilon-kiilon? ..........................

Most 8 év mulva

Sari

Sanyi

6& Julcsi most hiromszor annyi idés, mint Berta. 5 év mulva mar csak kétszer annyi idés lesz.

a) Kiazid6ésebb? .........................................

b) Hany évesek most? ...

¢) Hany éve volt Julcsi hatszor annyi idds, mint

Berta? ..

Most 5 év mulva

Berta

Julcsi

78 Angi és Jancsi egyiitt 30 évesek, Jancsi és Dorka pedig 35. Hirméjuk életkora egyiittesen 48 év.

a) Hany éves Dorka? ...

b) Hany éves Angi és Dorka egytitt? ..................

¢) Hany évvel iddsebb Jancsi Anginal? ..............

83 a) Panni gylirtje és karkotéje 6250 forint-
ba keriil. A karkét6 1350 forinttal dragabb, mint
a gylrl. Mennyibe keriil a gytir(i, és mennyibe a
karkét6?

b) David focimeze és sipcsontvéddje egylitt
11 400 forintba kertil. A sipcsontvédé feleannyiba
keriil, mint a mez. Mennyibe keriil a sipcsontvé-
dé, mennyibe a mez?




IV/ 2 SzOveges feladatok szamokrol, életkorokrol

18 Anya 25 éves volt, amikor Dani sziiletett.
Hany éves kordban lesz kétszer annyi idés, mint
afia?

VALaSZ:

25 Nagyi kétszer annyi idés, mint anya, aki vi-
szont haromszor annyi idds, mint a lanya. Har-
man egyiitt tiz év hijan 150 évesek. Hany éves volt
nagyi, amikor az unokdja sziiletett?

VAlaSz:

38 Feri 4 évvel fiatalabb, mint Janka, és 5 év-
vel idGsebb, mint a huga, Déri. Harman egyiitt
26 évesek. Hany évesek a gyerekek?

VAlaSz: oo

43 Ali, Béla és Cili testvérek, atlagéletkoruk 12
év. Cili hat évvel id6sebb, mint Béla, aki 6t évvel
fiatalabb, mint Ali életkoranak a kétszerese. Hany
évesek a testvérek?

VAlaSz:

55 Vali négyszer annyi idés, mint Kata. 4 év
mulva azonban mar csak kétszer annyi id6s lesz.
Hany évesek most? Segit a tablazat.

Most 4 év mulva

Vali életkora

Kata életkora

VAlaSz: oo




Szoveges feladatok szamokrol, életkorokrol > IV/ 2

6 Réhel és Abel testvérek. Négy éve Abel hat-
szor annyi id8s volt, mint Réhel. Ot év mulva
Abel mir csak mésfélszer annyi idés lesz, mint
a huga, Rahel. Hany évesek most? Segit a tablazat.

b eerl Most |5 év mulva
ezelOtt

Rahel életkora

Abel életkora

VAlaSz:

7a Gondoltam egy szémra. Ha a 9-szeresébél el-
vessziik az 5-sz0rosét, 26,8-et kapunk. Melyik ez
a szam?

VAlasz: .

83 Gondoltam egy szdmra. Az 6tszdrose 90-nel
nagyobb, mint a kétszeresénél 6-tal kisebb szam.
Melyik ez a szam?

VAlaSz:

95 Egy kétjegyli szdm szdmjegyeinek dsszege 11.
Ha a szam kétszeresét elveszem a szamjegyek fel-
cserélésével kapott szambdl, akkor eredményiil
7-et kapok. Melyik ez a szam?

VAlasz: .

10 Egy héromjegyli szdm szdmjegyei novekvd
sorrendben kovetik egymadst. Ezekbdl a szam-
jegyekbdl képeztiik az Osszes lehetséges harom-
jegyl szamot, és miutan ezeket a szamokat 0sz-
szeadtuk, eredményiil 1332-t kaptunk. Melyik
haromjegyti szambdl indultunk ki?

VAlasz: .




IV/ 3 <Szt')veges feladatok 0sszekeverésrol

1~ Szamitsd ki az aldbbi mennyiségeket!

a) Mennyi 25 Kg 30%-27 ...
b) Mennyi 243 Jiter 5%-a% ...
c) Mennyi 10 dRg 18%-7 ...

d) Mennyi 750 gramm 159%6-2% ... ...

25 Ird fel bettis kifejezésekkel az alabbi mennyiségeket!

) X RE A8B0-2r ..o
D) 68,5 LT 190-a1 ...
c) x liter 20%-o0s ecet tdmény ecetsavtartalma: ...
d) 3 liter t%-os alkohol tomény alkoholtartalma: ...
35 Hany szézalékos a cukortartalma az alébbi termékeknek? Allitsd a kapott szdzalékok szerint névek-
v6 sorrendbe a termékeket!

a) 450 gramm kakaos tejben 50,4 gramm cukor van. ...
b) 300 gramm citromos tedban 27,6 gramm cukor van. ...
¢) 250 gramm energiaitalban 28,5 gramm cukor van. ...
NOVEKRVE SOrTend: ...

48 500 gramm 20%-os gyiimdlestartalmu joghurthoz hozzadntéttiink 300 gramm natar joghurtot.
Toltsd ki a tablazatot! A szamitasokat a fiizetedben végezd!

Mennyiség (g) Gyumolestartalom (%) Gytumolestartalom (g)
Gytimolcsjoghurt
Natur joghurt
Kevert joghurt
a) Hany szazalék a natur joghurt gyiimolestartalma? ...
b) Hany gramm gylimolcs van 800 gramm joghurtkeverékben? ...
¢) Ird fel egyenlettel, hogyan szamolod ki, hdny szézalék gyiimélcs van a kevert joghurtban! ..............

d) Hany szazalékos a kevert joghurt gytimolestartalma? ...




Szoveges feladatok 6sszekeveresrol

)

58 20 liter 40%-os alkoholhoz
12 liter 60%-os alkoholt 6ntéttiink.
Hany liter folyadékot kapunk, és
az hany szdzalékos lesz? Toltsd ki
a tablazatot! Ird fel és oldd meg az
egyenletet! Adj szoveges valaszt,
aztan ellendrizd is!

40%-o0s alkohol
60%-0s alkohol
Kevert alkohol

Mennyiség
(liter)

Alkohol-
tartalom (%)

IV/3.

Alkohol-
tartalom (liter)

6 Hany liter 20%-o0s narancsle-
vet ontsiink 5 liter 100%-0s na-
rancsléhez, hogy a keverék 45%-
os legyen? Toltsd ki a tablazatot!
Ird fel és oldd meg az egyenletet!
Adj szoveges valaszt, és ellendrizd
is!

100%-0s narancslé
20%-0s narancslé

Kevert uditd

Mennyiség
(liter)

Gylimolcs-
tartalom (%)

Gylimolcs-
tartalom (liter)

73 A sésav a hidrogén-klorid
(HCI) gaz vizes oldata. Hany gramm
30%-o0s és hany gramm 50%-0s s6-
savat ontsiink 0ssze, hogy 20 gramm
43%-0s sosavat kapjunk? Toltsd ki
a tdblazatot! Ird fel és oldd meg az
egyenletet! Adj szoveges valaszt, az-
tan ellendrizd is!

30%-0s sosav
50%-0s sosav

43%-0s sosav

Mennyiség
(gramm)

HCl-tartalom
(%)

HCl-tartalom
(gramm)




IV/ 4 <Szt')veges feladatok mozgasrol, munkarol

18 Végezd el az 4tvaltdsokat!

a1 2= km pis ™o km
s h s h
036 2_ 1 Dl m_0m
s h s

23 - Gyalog jarok iskoldba, mert csak 600 méterre van téliink a suli, és 10 perc alatt besétalok — meséli
Kristof. — Kedden éppen féluton jartam, amikor anya utolért. A tizéraimat hozta, mert otthon felejtet-
tem. Bringaval jott, igy 1 perc alatt ért utol.

km
a) Mekkora volt Kristof atlagsebessége? Fejezd ki 2 ban és T-ban il
b) Mekkora volt anya atlagsebessége? ...
¢) Mikor ért haza anya, ha Kristof 7:35-kor indult? ...

35 Egy teheraut6 60 % sebességgel indult el Hol-
16ké6rél Budapestre. Fél 6raval késobb egy kamion

is elindult Budapestrdl Holloké felé 72 %—val.

a) Mennyi id6 mulva talalkoznak, ha Hollokd 96 km-re van Budapestt6l? ...................................

b) Hany km-re vannak a jarmtivek Budapestt6l, amikor talalkoznak? ...

Sdbes (%) 1dé (h) Ut (km)

Teherautd

Kamion




Szoveges feladatok mozgasrol, munkarol > IV/ 4

45 Péter biciklivel, Dani pedig rollerral indult el egymas felé a 27,5 km-es kerékpérut két végérdl. Péter

12 kTm—val, Dani 10 %—Val haladt.

a) Hany perc mulva talalkoztak? ...
b) Mekkora utat tett meg Dani? ...
c¢) Hany km-rel tett meg tobb utat Péter? ...

Sebesség (%) 1d6 (h) Ut (km)

Péter

Dani

55 Vakond papa fél nap alatt kidssa a két odtjuk kozti alagutat. Vakond mamanak ez 15 6ranyi munkéja-
ba keriil. Mennyi id6 mulva talalkoznak, ha a két odubdl egyszerre, egymassal szemben kezdenek el asni?




IV/ 4 <Szt')veges feladatok mozgasrol, munkarol

63 A terepraliversenyen egyszerre indult el két auto.
Az egyik 160 %, amasik 150 kTm sebességgel haladt.
A gyorsabb auté menet kézben meghibasodott, igy
a javitasra forditott id6 miatt 1 6rdt vesztegelt. A két

autd egyszerre ért célba.

a) Toltsd ki a tablazatot!
b) Hany Oras volt @ VeISeIy? ... ...

¢) Mekkora utat tettek meg az autOK? ...

1. auto

2. auto

75 Jozsi egyediil 1,2 6ra alatt tudja kialmozni az istallot. Herkules ezt 24 perc alatt elvégzi. Hany perc alatt
végeznek, ha segitik egymast, és egyiitt dolgoznak?

8 En vagyok a felsés palacsintaevé-bajnok. 210 masodperc alatt ettem meg tiz palacsintat. A batydam
a gimis bajnok. Szamold ki, hany masodperc alatt ette meg egyediil a tiz palacsintat, ha ketten egyiitt
63 masodperc alatt végeztiink!




Szoveges geometriai feladatok

> IV/5.

1a" Egy hdromszdg belsd szogeire teljesiil, hogy
egyik szoge négyszerese, a masik szoge hétszerese
a legkisebb szogének. Mekkordk a haromszog szogei?

25 Egy derékszogii haromszog egyik szoge 15°-kal
kisebb, mint a masik. Mekkordk a haromszog szogei?

358 Egy hdromszog legkisebb szoge harmada a ma-
sik szognek, és 3°-kal kisebb, mint a harmadik szog
negyede. Mekkordk a haromszog szogei?

453 Egy haromszog kiils6 szogeinek ardnya 3 : 7 : 8.
a) Hany fokosak a bels6 szogei?

b) Mekkora szoget zar be egymassal a két kisebb
sz0g belso szogtelezdje? Készits abrat!

Viazlatrajz:

Vazlatrajz:

Vazlatrajz:

Vazlatrajz:




IV/ 5 <Szﬁveges geometriai feladatok

55 Egy négyszog oldalaira teljesiil, hogy a < b < ¢ < d. Vazlatrajz:
A b oldal az a masfélszerese, a d oldal pedig a b

masfélszerese. A c oldal hossza az a és b oldalak

Osszegénél 3 cm-rel rovidebb. A négyszog keriilete

26 cm. Mekkorak az oldalai?

63 A szabdlyos sokszog egyik kiilsé szoge 20°. 78 A szabalyos sokszdg egyik belsé szoge
Hany oldalu a sokszog? 120°. Hany oldalu a sokszog?

85 Egy téglatest éleinek ardnya 2 : 4 : 5, térfogata 9N Egy négyszog szogeire teljesiil, hogy
pedig 320 cm’. Szdmold ki a felszinét! a < B <y=240. Alegkisebb szog 150%-a egyen-

16 a f3 szoggel, ami a bels6 szogek Osszegének
negyede. Mekkorak a négyszog szogei?




Vegyes feladatok > IV/ 6 :

1o Laci 5,7 milli6 Ft-ért egy uj aut6t vasérolt. Az dr 70%-at készpénzben fizette ki, a maradékot kamat-
mentesen, fé] év alatt fogja torleszteni, havi részletekben.

a) Hany forintot fizetett ki Laci készpénzben? ...
b) Mennyi hatraléka maradt? ...

¢) Mennyi a havi torlesztOrészlete? ...

25 Harom barat nydron limondadét 4rul. Hirom liter limonéadéban fél kg citrom
(1200 Ft/kg), 40 dkg narancs (950 Ft/kg) és 20 dkg cukor (430 Ft/kg) van. A vi-
zet otthonrdl hordjak ingyen.

a) Mennyi lesz a bevételiik és a nyereségiik harom liter limonadé eladasa utan,
ha 2 dl-t 150 Ft-ért adnak?

b) Legalabb hany pohdr limonadét kell eladniuk ahhoz, hogy a nap végén
20 000 Ft nyereségiik legyen?




IV/ 6 ) <Vegyes feladatok

38 Gratuldlunk! Megszerezted a jogositvanyodat
kismotorra, ezért mar te is hasznalhatod a csalad
elektromos robogojat. A robogét 200 Ft-nyi aram-
mal lehet feltolteni. A felt6ltott robogoval 50 km-t

tudsz megtenni, maximalis sebessége 25 I

a) Mennyibe keriil az oda-vissza ut az 50 km-re
laké nagymamadhoz, ha feltoltott motorral in-
dulsz, és a visszaut el6tt Gjra feltoltod a motorodat
a haz melletti parkoléban?

b) Mennyibe keriilne ez egy benzines motorral,
amelynek fogyasztasa 100 km-en 3 1? Nézz utana,
mennyibe kertil 1 liter benzin!

¢) Minden hénapban egyszer meglatogatod a nagy-
mamadat. Mennyit spdrolsz évente, ha elektro-
mos robogéval mégy?

43 A suli melletti cukrdszddban kis gombéc
(180 Ft) és nagy gomboc (320 Ft) fagyi is kaphatd.

a) Mennyit fizet az az anyuka, aki a 3 gyerekének
fejenkét 2 nagy gombdc, maganak pedig harom
kis gombdc fagyit vasarol? ...
b) Hany kis gombocot kértek a gyerekek abban a
csaladban, ahol apa és anya 2-2 nagy gombdcot

evett, és osszesen 2900 Ft-ot fizettek? .................

¢) 15 barat 6sszesen masfélszer annyi kis gombo-
cot vett, mint nagyot, igy egyiitt 7080 Ft-ot fizettek.
Hany darabot vettek az egyes gombocfajtakbol?

d) Allits 6ssze magadnak egy fagyit, ha 1000 Ft-od
van! (Nem kell minden pénzedet elkdltened.)




Vegyes feladatok > IV/ 6 :

58 A sarki pizzazdban te éllithatod &ssze, mi legyen a pizzddon. Az alappizza paradicsomos-sajtos
2340 Ft-ért. A tovabbi feltétek arat a tablazat tartalmazza:

o [+ % e
= 1] L 2 [3)
52| 5 | B | 2| £ | &5 | 5 | £ |BE|5E
) 9} &) B = = v i7 > ] =
“— =~ N
Ar (Ft) 120 160 100 60 120 150 180 120 380

a) Mennyit fizet Dori, aki sonkds, gombas, kuko-
ricas pizzat rendel?

b) Mennyit fizet a hisimado Boti, aki sonkas, kol-
baszos, csirkehtsos pizzat rendel?

¢) Mennyit fizet az osztalypénzbdl az a tanar, aki-
nek k darab tanitvanya csak tenger gyiimolcseit kér
a pizzdjara, n darab tanitvanya sonkds, gombas és
tiikortojasos, p darab tanitvanya pedig sonkas, kol-
baszos, hagymas pizzat kér?




IV/ 7 ) Pénziigyi feladatok

18 Taldltam egy megtakaritasi lehetdséget: ha két évre lekdtom a pénzemet, akkor az els6 évben 5%-ot ka-
matozik, a masodikban azonban mar csak 1,7%-ot. Szamold ki, hogyan érdemes befektetnem 250 000 Ft-ot:
ha élek ezzel a lehet6séggel, vagy ha a szokdsos mdédon 2 évre lek6tém a pénzem évi 3%-os kamatos kamatra!

25 Taléltam egy minimélis kockdzattal jaré befektetést, amely évente 10% kamatot igért, igy befektet-
tem 480 000 Ft-ot. Sajnos 16 honap utan fel kellett bontanom a szerz6désemet. Az els6 évre megkaptam
a 10%-os kamatot, a maradék id6re azonban csak egyszeri 0,01% kamatot irtak jova.

a) Mennyi pénzt vehettem igy ki a bankbol? ...

b) Mennyi pénzem lehetett volna, ha csak két év utan veszem fel a pénzemet? ..................................

35 Pista bacsi bt.-je sajnos 3 nap késéssel fizette be a 30 eurds villanyszamlajat, ezért késedelmes fizetés cimén
kiszamlaztak neki még 15 eurd behajtasi koltséget és 2,3 eur6 késedelmi kamatot. Hany szazalékkal kellett
tobbet fizetnie ahhoz képest, mint ha idében befizette volna a szamldjat? Nézz utana, hany forintba keriil

INOSE L U O




Pénziigyi feladatok > IV/ 7 .

45 Felvettem a bankbol 3,5 millié Ft kolcsont. Ha 4 év alatt fizetem vissza, a havi torlesztérészletem
91 426 Ft, ha 5 év alatt, akkor 75 512 Ft. Az egyszeri folyositasi dij mindkét esetben 28 700 Ft, amit szin-
tén vissza kell fizetnem a banknak.

a) Szamitsd ki mindkét esetben, hany forinttal tobbet fizetek vissza, mint amennyit eredetileg felvettem!

b) Az eredetileg felvett 6sszeg hany szdzalékat fizetem vissza? ...

58 Szeretnék a bankbol 1 000 000 Ft kélcsont felvenni, és 12 honap alatt torleszteni. A havi torleszts-
részletem 92 300 Ft lesz. Ahhoz, hogy a banktdl ezt a kolcsont megkapjam, igazolnom kell, hogy a tor-
lesztorészlet nem haladja meg a nett6 fizetésem 50%-at. A nett6 fizetésem 319 200 Ft.

a) Megtelel a fizetésem a bank elvardsainak? ...
b) Mennyi a bruttd fizetésem, ha a netté bérem a brutténak kb. 66,5%-a? ...
¢) Hany forintot fizetek vissza a banknak a 12. honap végére, ha ki kell fizetnem az egyszeri folyositasi

dijat is, ami 9800 Ft? ...

65 Vannak, akik aranyba fektetik a megtakaritdsukat, de az arany értéke is valtozhat.
Ha a gazdasagi helyzet ingatag, akkor tobben igyekeznek értékallobb dolgokba mene-
kiteni a pénziiket, ezért az arany iranti kereslet is megnévekszik, s igy az ara emelke-
dik. Amikor a gazdasagi helyzet stabilizalodik, az arany dra altaldban csokken.

a) Nézz utana, mennyibe keriil most 1 g arany, és szamold ki, hany grammot tudnal venni 1,5 milli6
0} 0 01101 PP
b) Az 1,5 millié forintnyi aranyad ara el6szor 5%-kal, majd 9,5%-kal emelkedett. Meg tudnal-e venni egy

hasznalt aut6t 1 750 000 Ft-ért, ha eladnad minden aranyadat? ...

77




IV/ 7 ) <Pénzijgyi feladatok

78 35 részvényt vésdroltam igen kedvezd dron: csak 4000 Ft volt darabja. Az elsé napon 12%-ot,
a masodikon 8%-ot, a harmadikon 4%-ot csokkent az arfolyama. A negyedik napon megkaptam az
osztalékot, részvényenként 150 Ft-ot.

a) Hany forintért vettem a részvényeket? ...
b) Mennyit értek az elsé nap VEZEN? ...
c) Mennyi pénzt értek a részvények a harmadik nap végén? ...
d) Hany forint osztalékot kaptam®? ...

e) Mennyi nyereségem, illetve veszteségem lett a negyedik nap végén? ...

85 Vettem 63 részvényt, darabjat 12,5 eurdért. A részvény arfolyama az elsé nap 9%-ot, a masodik nap
2%-ot emelkedett. Megkaptam a részvényekért jar6 osztalékot is, darabonként 0,5 eurdt.

a) Hany eurd a nyereSE@em? ... ... ... .

b) Nézz utana, hany forintot ér most 1 eurd, és szamold ki a nyereséget forintbanis! ..............................

Kiseldadas

Biztosan te is gyakran hallod radiéban, tévében a pénzintézetekkel kapcsolatos
reklamokban a THM szét. A THM a teljes hiteldijmutato6 roviditése. Ez az 6sz-
szeg mutatja meg, hogy a kolcsonbe felvett pénz (a toke) értékén feliill még
mennyi pénzt kell visszafizetniink a banknak. A hitelért ugyanis a kamaton ki-
viil a bank kiilonb6z6 dijakat és koltségeket is felszamolhat. Ezek mind novelik
a ténylegesen visszafizetend6 Osszeget.

Keress olyan hirdetéseket, szérolapokat, ahol 0% a THM! Jarj utana, vajon miért
éri meg a bankoknak valamit ingyen adni!

78




Osszefoglalas > IV/ 8 .

1~ Oldd meg fejben az aldbbi feladatokat!

a) Egy szamnak és a négyszeresének az 0sszege 55. Melyik ez a szam? ...
b) Egy szamnak és a nala 2-vel nagyobb szamnak az dsszege 48. Melyik ez a két szam? ..........................
¢) Egy szam haromszorosanal 7-tel nagyobb szam 70-nel egyenld. Melyik ez a szam? ........................
d) Egy szam felének és negyedének az 6sszege 7,5. Melyik ez a szam? ...
e) Egy szamnak és az 6todének az 6sszege 12. Melyik ez a szam? ...

f) Két szam 6sszege 40, kiillonbsége 6. Melyik ez a két szam? ...

25 Egy haromjegyl szémhoz hozzdadtuk az els§
szamjegyének elhagyasaval nyert szamot, igy
212-t kaptunk. Melyik ez a haromjegyt szam?

38 A harom parhuzamos 8. osztilyba &sszesen
84 diak jar. Ha az A osztalybol egy gyerek atmegy
a B-be, négy gyerek pedig a C-be, akkor mind-
harom osztalyban ugyanannyi gyerek lesz. Hany
gyerek jar az egyes osztalyokba eredetileg?

45 Harom zsdk di6 tomege megegyezik négy
zsak mogyoro tomegével. Kilenc zsak dié és nyolc
zsak mogyor6 120 kg-ot nyom. Hany kg mogyord
van egy zsakban?

53 A nyolcadik évfolyamon kétszer annyi fit
van, mint lany. Amikor hianyzott 7 nyolcadikos
lany, akkor haromszor annyi fia volt az évfo-
lyamon, mint lany. Hany lany és hany fit jar az
évfolyamra?




IV/ 8 ) <6sszefoglalés

65 Tiz nyolcadikos fiu gokartozni ment. Volt kdztiik 14 és 15 éves is. Eletkoruk dsszege 146 év. Hany
15 éves gyerek volt gokartozni?

78 A nyari {jasztaborba négyszer annyi nyolcadikos jelentkezett, mint
hetedikes. Az 6todik és hatodik évfolyambdl dsszesen annyian szeretné-
nek részt venni, mint ahdny nyolcadikos jelentkezett. Az 9sszes jelent-
kez6 szama 100-nal tobb, de 110-nél kevesebb. Hany nyolcadikos megy
fjaszkodni a nyaron?

83 Oldd meg az egyenleteket a raciondlis szimok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!

2(8—3
a)Gx—1):4+7=18 b)u+6:14
2 5\ 1 14

A)|—x——|:i—=—— d) 3(4x—7)=5—(6—2x
) (3 9> 5 5 ) 3( ) ( )

4x -7 _5—2x —12) = —
e) 5+ 2(8—x) = 3+ 6 f) 2,4(3,5x — 3) = 1,7(2,8 — 4x) + 3,24
93 A négyzet egyik szemkozti oldalpérjat 3 cm-rel, Vazlatrajz:

masik oldalparjat 6 cm-rel meghosszabbitottuk, igy
a teriilete 90 cm’-rel nagyobb lett.

a) Készits abrat!

b) Szamold ki, mekkora volt az eredeti négyzet te-
riilete!




Osszefoglalas

> IV/8.

108 a) Hany szézalékos gyiimélcslevet kapunk, ha 6sz-
szekeveriink 10 liter 80%-os almalevet és 12 liter 30%-
os meggylevet? ...
b) Hany liter vizet parologtassunk el 12 liter 20%-o0s s6ol-
datbdl, hogy 25%-os s6oldatot kapjunk? ......................

11 Egy dobozba piros és zold tollakat raktunk, 6sz-
szesen 79 darabot. Ha a pirosakat négyesével csomagol-
nank, akkor ketté kimaradna. Ha a zoéldeket hatosaval
csomagolnank, akkor harom kimaradna. Mennyi toll
lehet az egyes szinekbdl kiilon-kiilén?

125" Janos 20 % sebességgel utazik az édesanyjahoz.
a) Mit gondolsz, mivel megy? Rollerral, autéval vagy
repiilével?

135 Egyszerre indult a Budapestt6l 75 km-re 1év4 Jész-
berénybe egy autos és egy biciklis. Az autds 1 dra alatt
odaért, ekkor a biciklisnek még 4 dranyi atja hatravolt.
a) Atlagosan hany km-t tesz meg a biciklis egy 6ra alatt?

¢) Ha a biciklis 2 6raval el6bb indul, akkor az auté indu-
lasatdl szamitva mennyi id6 mulva elzi meg az autds
a biciklist?

d) Budapesttdl szamitva hany kilométerre torténik az
elézés?




IV/ 8 ) Osszefoglalas

km
148 Gyuri reggel 9 érakor 12 o sebességgel indult el az

unokatestvéréhez rollerrel. Bordka 1 dra mulva biciklivel

indult utdna, és 11:20-kor utol is érte testvérét.
a) Hany km-t haladt Gyuri, mig Boroka utolérte?

¢) Hany Orakor érkeztek meg az unokatestvériik-
hoz, ha innen a hétralévé 3 km-t Gyuri tempdjaban
tették meg?

155 Panka 20, Dia 30 perc alatt hamozza meg az
almat a réteshez. Hany perc alatt végeznek, ha egytitt
dolgoznak?

168 Az Aquapark legnagyobb medencéjébe hdrom
csapon at tudnak vizet tolteni. Az els6 csap 8, a masodik
csap 6, a harmadik csap 5 6ra alatt t6lti meg a medencét.

a) Megtelik-e a medence 2 6ra alatt, ha mindharom csa-
pot kinyitjuk? ...
b) Mennyi id6 alatt telik meg a medence, ha egy 6ra

utan elzarjuk az elsé csapot? ...

178 Kétféle kéavébdl 50 kg, 3840 Ft egységaru keve-
Ft
kg’

a masiké 4800 llz—; Hany kg kavét vegyiink az egyes faj-

takbOl? ..

réket akarunk késziteni. Az egyik fajta ara 3600




Osszefoglalas > IV/ 8 .

183 a) Az egyenld szérd haromszdg alapon fekvé Vazlatrajz:
szogeinek szogfelez6i 130°-os szoget zarnak be egy-
massal. Mekkorak a hairomszog szogei?

b) Egy derékszogi haromszogben a derékszogbdl in- Vizlatrajz:
dulé szogfelez6 és a magassagvonal 15°-0s szoget zar
be egymassal. Mekkordk a haromszog szogei?

c) A téglalap egyik oldalanak hossza a masik oldal Vazlatrajz:
250%-a. Keriilete 35 cm. Szamold ki a téglalap olda-
lainak hosszat és a teriiletét!

195 Autévasérldshoz 1 000 000 Ft hitelt kaptunk a banktdl, amelyet két év mulva kell egy dsszegben visz-
szafizetni. Addig a kovetkez6 dijak terhelik: havonta 690 Ft kezelési koltség és évente 8% kamat. A ma-
sodik évben a kamattal megnovelt tartozas kamatozik tovabb. A havi kezelési koltségekbdl szarmazo
szamlavezetési dijat kiilon szamoljak, arra nem kell kamatot fizetni.

a) Hany forintot kell a két év elteltével visszafizetni a banknak? ...

b) Hany szazalékos a novekedés két év alatt, ha minden koltséget figyelembe vesziink? .....................




V/ 1 ) <Egyenes aranyossag

1a" Helén sulijaban majustol jégkrémet is drulnak. Tobb-
féle izt is kaphato, és mindegyik 220 Ft-ba keriil. Készits
tablazatot, mennyibe keriil 1; 2; 3; 5; 8; 12 darab jégkrém,
és abrazold koordinata-rendszerben az értékparokat!
Egyenes aranyossagot kaptal?

Darab 1 2 3 5 8 12
Ar

25" Valaszd ki az alabbi allitasok koziil az egyenesen ardnyos mennyiségeket! Valaszodat indokold!

a) Ha egy gomboc fagyi 180 Ft, akkor 5 gomboc fagyi 900 Ft. ...

c¢) Ha a tankban 1év6 benzin mennyisége felére csokken, akkor az ut soran elhasznalt benzin mennyisé-
geisafelére csOKKen. ...
350 Janka tulipant iiltetett, 14 m’-re 336 darabot.

a) Hany tulipant iiltetett 1 m®-re? ...
b) Mekkora teriilet jut egy tulipAnhagymanak? ...
¢) Hény tulipant iiltethetne el a 25 m?-es kiskertben? ...
d) Mekkora tertilet kellene 3000 tulipanhoz? ...




Egyenes aranyossag

> VA,

43 A falusi bicikliverseny sebességrekordjat Félix tartja,

km
aki a kijelolt 250 m-es egyenes szakaszt 45 N atlagsebes-

séggel tette meg.
a) Szamitsd ki, hany mp alatt tette meg a 250 métert!

b) Abrazold grafikusan a megtett utat az idé fiiggvényében!
c¢) Egyenes aranyossagot kaptal? Miért?

58 A kertben egy 7 m hossza, 4,5 méter széles, 1,1 m magas
medence all. Szeretnénk bele 100 cm magassagig vizet tolteni.
A kerti csapbol percenként 12 liter viz folyik a slagon keresztiil
a medencébe.

a) Hany liter vizet kell beletoltentink?

¢) Abrazold a medencében 1évé viz mennyiségét az eltelt
id6 fiiggvényében!

d) Nézz utana az interneten, hogyan tudjuk a meden-
ce vizét tisztan tartani ahhoz, hogy ne kelljen a feltoltést
gyakran elvégezni!

65 A 15 cm magas gyertya 5 6ra alatt ég el. Abrazold
koordinata-rendszerben

a) az elégett gyertyadarab hosszat az id6 tiiggvényében!
b) hogyan csokken a gyertya magassaga az ido elteltével!
Mindkét esetben egyenes aranyossagot kaptal?

Valaszodat indokold! ...




V/ 1 ) Egyenes aranyossag

78 Keresd a parjat! Add meg, melyik hozzarendelés melyik grafikonhoz tartozik! Amelyik grafikonnak
nincs parja, oda te irj hozzarendelési szabalyt!

a) Minden szdamhoz hozzarendelem a kétszeresét.

b) Minden szamhoz hozzarendelem az ellentettjét.

1
¢) Minden szamhoz hozzarendelem a (_5 J—szorosét.

14 ’ 3 /4
d) Minden szamhoz hozzarendelem a s -szeresét.

3
7

e) Minden szamhoz hozzirendelem az (_ j -szorosat.

y‘\ IT y‘k ITIT y‘k
11, 111
1 1 1 /
1 1 1
X x x
-
N A A
IV YA : y VI ).
/
™~ 1 1 1
\ - A - A - - A -
0 x 0 x x
T~
/

83 Add meg a grafikonok hozzérendelési szabélyat! c\ A a




Hozzarendelések és grafikonjaik > V/ 2

1" Az A halmaz elemeihez a B elemeit rendeljiik, néhany értékpart a tablazatban megadtunk. A hoz-
zérendelés grafikonja egyenes. Abrézold a hozzérendelést a koordindta-rendszerben, majd kosd dssze
a pontokat! Fogalmazd meg a hozzarendelés szabalyat, és valaszolj a kérdésekre!

0
1

1
0,5

2
0

4
-1

A elemei

B elemei 1,5 2 3

1 ‘ ) ‘ 4

YA

A hozzarendelés szabalya: ...

Hol metszi a grafikon az x tengelyt? ...

—

sl 4

Hol metszi a grafikon az y tengelyt? ... 0

Novekvo vagy csokkend a hozzarendelés grafikonja? ...

A hozzarendelés egyenes aranyossag? ...

220 Irj egy-egy hozzarendelési szabélyt igy, hogy a grafikonja parhuzamos legyen a megadott hozza-
rendelés grafikonjaval!
a) Minden szamhoz hozzirendelem a hatszorosat.

35" Az alabbi harom hozzarendelés koziil az egyik grafikonjat megadtuk. A masik kett6t te rajzold meg!
Jelold is, melyik hozzarendelés melyik grafikonhoz tartozik! Ird a tengelyekre a mértékegységeket!

A) 8 6ra alatt 30 km-t tettem meg a gyalogtaran.

B) A maradék 5 km-t 14 perc alatt megtettem.

C) 16 perc alatt 40 liter viz csorgott a gyermekmedencébe.

Y A y A y A
5 —— 5 5
1
ol 2 x 0| 2 x o] 2 x




V/ 2 <Hozzérendelések és grafikonjaik

48 Abrézold a hozzarendelést a koordinita-rendszerben, majd huzd yA
ala a helyes kiegészitéseket, hogy igaz éllitdsokat kapj! Az alaphalmaz
és a képhalmaz is a tanult szamok halmaza.

Minden szdmhoz hozzdrendelem a 3-szorosdndl 1-gyel kisebb szdmot.
A hozzarendelés grafikonja névekvé / csokkend.

A hozzarendelés egyenes aranyossag / nem egyenes aranyossag.

A hozzarendelés grafikonja atmegy a P(2; 4) / P(2; 5) ponton. o] 1
A hozzarendelés grafikonja az y tengelyt a (-1) / (+1) pontban metszi.

—

Ry

58 Toltsd ki a hozzarendelés szabalya alapjan a tablazat iires helyeit!
Minden A halmazbeli szamhoz hozzdrendelem az otodénél 2-vel na-

gyobb szdmot.
0 5 1
4 1 1,8

A halmaz

B halmaz

62 Igaz vagy hamis?

a) Ha minden szamhoz hozzarendelem a kétszeresénél 5-tel kisebb szamot, akkor a P(1; -3) pont rajta
van a hozzarendelés grafikonjan. ...
b) Ha minden szdamhoz hozzarendelem a negyedénél 3-mal nagyobb szamot, akkor a P(4; 3) pont rajta
van a hozzarendelés grafikonjan. ...
¢) Ha minden szamhoz hozzérendelem a haromszorosanal 7-tel nagyobb szamot, akkor a P(-2; 1) pont
rajta van a hozzarendelés grafikonjan. ...
d) Ha minden szamhoz hozzarendelem a harmadanal 4-gyel kisebb szamot, akkor a P(-6; —4) pont

rajta van a hozzarendelés grafikonjan. ...




Hozzarendelések és grafikonjaik > V/ 2

75 Abrazold a hozzarendeléseket, és add meg a pontok hidnyzé koordinatéjat tgy, hogy a pont a grafi-
konon / a grafikon alatt / a grafikon felett legyen!

grafikonon alatta felette

Minden szdmhoz hozzarendelem
a 6-szorosat.

Minden szamhoz hozzarendelem a nala ) ) ) ) ) )
2-vel nagyobb szam felét.

Minden szamhoz hozzarendelem az
e ; ; 5 aoaaas)) 3 veans) aeeess)
Otszorosénél 1-gyel kisebb szamot.

yA yA yA

—_
p—
—

=y
=y
=y

83 Lyukas a 800 literes kismedencénk alja, 10
percenként 25 liter viz szivérog el beldle. Abra-
zold koordinata-rendszerben az elfolyt viz meny-
nyiségét az id6 fliggvényében az alabbi eseteknek
megfelelden! A fiiggéleges tengelyen a folyadék
mennyiségét, a vizszintes tengelyen az eltelt id6t
abrazold!

a) Fél éran keresztiil szivargott a viz, aztan apa
beragasztotta a lyukat, és abbamaradt.

b) 20 percen keresztiil szivargott a viz, aztan apa
beragasztotta a lyukat, de 40 perc mulva a ragasz-
to elengedett, és tjra folyni kezdett a viz.

c) Masfél oran keresztill szivargott a viz, aztan
Bloki, a dan dog beleugrott, és 1 perc alatt cafa-
tokra szaggatta az egész medencét. A viz persze
elfolyt.




V / 3 <Ford|'tott aranyossag

18 Gedeon 6000 forintot kapott, hogy az iskolai kardcsonyi vasdron siiteményt vegyen maganak. Melyik
fajtabol hany darabot vehet, ha csak egyfajta siiteményt vasarol, és minden pénzét elkolti? Toltsd ki a tab-
lazatot!

Sttemény | Lekvaros linzer | Dids linzer | Almas pite | Csokiszelet | Krémes | Gesztenyepiiré

Ar 300 Ft 400 Ft 500 Ft 600 Ft 750 Ft 1000 Ft
Darab

25 Egészitsd ki a mondatokat! Karikdzd be a forditott ardnyossagok bettjelét!
a) Ha 2 kémtives 10 nap alatt késziti el a betonalapot, akkor 5 kémtves .................. nap alatt végez

az alap betonozasaval.

b) Ha apa 7 1épéssel tesz meg 10 métert, akkor 35 lépéssel .................. meétert tesz meg.

c) Ha 4 cs6 45 perc alatt tolti meg a medencét, akkor 9 ¢sé .................. perc alatt tolti meg.

d) Ha 5 kertész masfél ora alatt teszi rendbe a kertet, akkor 18 kertész ............... perc alatt végez vele.
e) Ha harom pendrive 10 500 forintba keriil, akkor 6t pendrive-ért .................. forintot kell fizetni.

f) Ha egyediil eszem meg az egész pizzat, akkor 8 szeletet ehetek. Ha szétosztjuk a 120 edzésre jard

gyerek kozott, akkor ... szelet jut fejenként, és mindenki éhes marad.

. km
38 Ha az atlagsebességiink 90 ——, akkor két 6ra alatt ériink oda nagyiékhoz. Mennyi id6 alatt ériink
oda, ha az atlagsebességiink

km km 7“ idé (h)
a)60T; ....................... b)45T; ....................... ;
km km 5
C)3OT; ....................... d) IZOT; ..................... 4
¢) 135 . f)lSOE? ;
I RIPRS TR :

0 -
0 30 60

sebesség (%)

g) Készits tablazatot az id6- és sebességadatokbdl, és dbrazold az értékeket koordinata-rendszerben!

h) Budapestrél indulunk. Hol lakhat a nagyi? ...

A megadott atlagsebességek koziil melyik lehet valdsagos? ...




Forditott aranyossag > V/ 3

45 Talalj ki egy szoveges feladatot az alabbi grafikonhoz! yA
............................................................................................. \
............................................................................................. \
--------------------------------------------------------------------------------------------- \

1 T
............................................................................................. 0 1 x>

55 Déntsd el az alabbi tdbldzatok értékei alapjan, melyik fejez ki forditott ardnyossagot! Abrazold ezeket
koordinata-rendszerben! Forditott aranyossagnal a tablazat {ires mezdibe te irj be dsszetartozo értékpa-

rokat!
a) b)
X 3 4 5 15 X 2 4 5 8
y 16 12 9,6 3,2 y 2,6 1,4 1,04 0,7
ylk yl\




V/ 4 Olvassunk a grafikonrol!

1 Pistike biiszkén mutatja otthon dtlag 4
a jegyei atlagarol készitett grafikont. 3,40
»Nézzétek, mennyit javitottam az elmult
harom honapban! Ugye megkapom a te- 3,35
lefont, amit szeretnék?” Hol santit ez a /
talzott 6nbizalom? 330
......................................................... 3,25
//
......................................................... 320
3,15
......................................................... 3,10
......................................................... 105 )
......................................................... december  janudr februar marcius aprilis
hénapok
28 Téni 9:30-kor biciklizni indult a ba-  elmozduls (km)
rataival. Menet kozben Matyinak leesett A
aldnca, ezért kicsit megalltak, megszerel- 30
ték, ettek és ittak, majd tovabbtekertek. // \
Nem sokkal késébb Matyi biciklije tjra 20 //
elromlott, de sajnos eztttal nem tudtak / \\
megjavitani, igy vonattal jottek haza. P
/r
pd \
P \
0 >
0 10 30 60 100  id6 (perc)
a) Hany percet alltak az els6 és a masodik szerelés alkalmaval? ...
b) Hany T—Val tekertek az elsé 40 percben? ...

c¢) Gyorsabban mentek az els6 pihend utan? Ha igen, akkor hany kTm—val? ........................................

d) Mikorra €rteK haza? ...

km
e) Hany T-val MENt @ VONA? ..o




Olvassunk a grafikonrol! V/ 4

38 Vettiink a kozértben egy fagyasztott tortat, O A
amit -18 °C-on kell a mélyhitében tarolni. Reg- ¢
gel 8-kor kivettiik, és kitettiik egy talcan az asz- %
talra, mert szeretnénk, ha felengedne. A grafikon g ——
a torta hémérsékletének valtozdsat mutatja a déle- g —
16tt folyaman. 3
a) Olvasd le a grafikonrdl, hogy hany fokos volt 0 ) _
atorta 1, 2 és 3 dra elteltével! 3 C 10 11 12 13 id6 (6ra)
b) Mikor kellene kivenni a tortat a mélyhiitébél, /
ha azt szeretnénk, hogy este 6-ra 3 °C-os legyen? 18
43 A laboratoriumban 1év6 sejtek osztodassal sza- 1.~ A
porodnak, darabszamuk percenként a dupldjara 3
nd. Vélaszd ki, melyik grafikon dbrdzolja helyesena
darabszamuk névekedése és az eltelt id6 kozti 6sz-  °§ ©
f-- 4 't! ‘_Q
szetliggés £y
<
2
0 6 0-0-90-—0- ¢ o - — —ey
0 2 4 6 8 10 12 14 16
idé (perc)
IL_ A L. A ] IV. A '
12 / 12 ] 12 .'
/15 I,' X
10 7 10 10 "
/ [
£ 8 / E s / £ s
N z / 2 /
=6 g =6 ! £ 6 t
3 / 3 h < !
o o = /
4 ! 4 4
/ / ;
! /
21,/ 21/ 271,
0 > 0 - > 0 >
0 2 4 6 0 2 4 6 0 2 4 6

idé (perc) idé (perc) id6 (perc)




V / 5 <Készitsijnk grafikont!

km
1& Egy személygépkocsi 120 N sebességgel halad.

Mennyi id6 alatt tesz meg 54 km-t?
Készits értéktablazatot, és abrazold a megtett utat az
id¢ fiiggvényében!

25 Szeretnék feliratkozni egy online filmkélcson-
z6be. A ,,Minden este veliink mozizz!” kolcsonzénél
2000 Ft a havi tagsagi dij, és minden filmkolcsonzés
100 forintba keriil. ,,A legjobb filmek egy helyen”
kolcsonzonél 1000 forint a havi tagsagi dij, és 240 fo-
rintot kell fizetni minden film utan.

Eltelt id6
Megtett ut

a) Készits értéktablazatot a két kolcsonzd lehetdsé-
geir6l!

b) Abrézold grafikonon az értéktablézat dsszetartozo
értékeit!

¢) Havi hany darab kolcsonzés esetén érdemes a
»Minden este veliink mozizz!” kolcsonzd szolgalta-
tasait valasztani?

d) Melyik kolcsonzénél mennyit kell fizetni havi 20
film kolcsonzése esetén?

e) Melyik ismert filmben szerepel a képen lathatd
auto?




Készitstink grafikont! > V/ 5

38 a) A 20 km-es utat 1 6ra alatt teszem meg. Ha a sebességem a téblazatban megadottak szerint valto-
zik, mennyi id6 sziikséges az ut megtételéhez? Toltsd ki a tabldzatot ennek megfelel6en, és abrazold az
Osszetartozo értékeket koordinata-rendszerben!

sebesség (%) 20 10 5 2 1 30 40 60
idé6 (h)
4 id§ (h)
sebesség (1%

b) Valaszolj a feladat kérdéseire, ha 10 km-t teszek meg 1 dra alatt!
Készits az el6z6ho6z hasonlé tablazatot, és az értékparokat abrazold a fenti koordinata-rendszerben!

<)
sebesség T

idé (h)




V / 5 <Készitsi]nk grafikont!

45 Készits téblazatot a megadott feltételek szerint, és abrdzold a pontokat koordinita-rendszerben!
a) Legyen a pont x koordinatdja a kocka egy élé- b) Legyen a pont x koordinataja a kocka egy ¢élé-

nek hosszusaga, y koordinatdja pedig a kocka fel- nek hosszusaga, y koordinataja pedig a kocka tér-
szinének mérészama. fogatanak mérdszama.

x ‘ ‘ x ‘ ‘

y y

55 A sipalya mellett 4 egyforma teljesitményii
héagyu van. A palyat az els6 gép 9 dra alatt teri-
ti be hoval. A pélyakezeld este bekapcsolta ezt a
héagyut, de egy dra utan nagyon raunt a varako-
zasra, igy bekapcsolta a masik hdrom gépet is.

a) Abrézold a pélya késziiltségi fokét az id6 fiigg-
vényében!

b) Mikor kell kikapcsolni a gépeket?




Gyakorisag, relativ gyakorisag, atlag

> V/6.

1a" Egy dobokockat 300-szor feldobtunk. A tablazat a kapott gyakorisagokat tartalmazza.

1 2 3 4 5 6
Gyakorisag 23 47 52 46 36 96
Relativ
gyakorisag

a) Toltsd ki a relativ gyakorisagok sorat!

b) Készitsd el a relativ gyakorisagok oszlopdiag-
ramjat!

¢) Melyik szam a dobasok mddusza?

d) Mit gondolsz ennek a dobokockanak a szabalyossagardl?

23 A muugras pontozasos sportag. 5 vagy 7 biré ad 0-t6l 10-ig terjed6 pontot
egy-egy ugrasra. Ha 5 biré pontoz, akkor a legkisebb és a legnagyobb pontszamot
kihuzzak, ha 7 biré pontoz, akkor a két legkisebbet és a két legnagyobbat huzzak
ki, azaz mindkét esetben a harom kozéps6 pontszdm marad meg. Ezeket dssze-
adjak, és megszorozzak az ugras nehézségi fokaval. Ez lesz az ugras pontszama.
Példaul, ha a 7 biré az 5; 5,5; 5,5; 6; 6,5; 7; 7 pontokat adta, akkor a megmarado
pontszamok Osszege 5,5 + 6 + 6,5 = 18. Ha az ugras 3,3 nehézségii volt, akkor
a pontszama 18 - 3,3 = 59,4.

Harom versenyzd a kovetkez6 pontszamokat kapta egy-egy ugrasara:

., Pontozdk )
Versenyzo Osszeg Nehézségi fok | Pontszam
1 2 3 4 5 6 7
A 4,5 4 55 | 55 6 4,5 5 3,1
B 6 6,5 | 7,5 7 5,5 6 5,5 2,8
C 6 6 6,5 | 55 5 5,5 6 2,6

a) Toltsd ki az erre a harom ugrasra vonatkozd tablazatot!

b) Melyik kozépértékre emlékeztet a pontszamok kivalasztasanak mddszere?




V/ 6 Gyakorisag, relativ gyakorisag, atlag

38 A 2013-as férfi vizilabda-vilagbajnoksag C csoportjaban a kovetkezd eredmények sziilettek:
Szerbia HEE 10-7 Ausztralia
Magyarorszdg me— 13-5 Kina
Kina 7-9 Ausztrélia
Szerbia 13-10 == Magyarorszag
Szerbia 16-9 Kina

Magyarorszig e 9-9 Ausztrilia

GyO6zelemért 2 pont, dontetlenért 1 pont jart. Azonos pontszam esetén a csoporton beliil egymas ellen
elért eredmény hatdrozta meg a sorrendet. Ha ez alapjan nem lehetett donteni, akkor a gdlkiilonbség
alapjan rangsoroltak.

a) Toltsd ki a tablazatot!

Meérkézés Dobott Kapott Gol-

Csapat (db) Gy6zelem | Dontetlen | Vereség il T Pontszam

b) Melyik csapat lett a csoportels6? Hanyadik lett a magyar csapat a csoportban?
A csoport nyertese: ............................ A magyarok helyezése: ...........................

¢) Atlagosan hany golt 16ttek a csapatok mérkézésenként?

d) Abrézold a 16tt golok szdmét és a
golkiilonbséget egy-egy oszlopdiag-
ramon!

e) Nézz utana, hogy melyik orszag csapata nyerte a 2013-as férfi vizilabda-vilagbajnoksagot!

A vilagbajnoksag gyOztese: ... ...
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45" Mennyi az 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 szamok atlaga?
Azatlag: ... Egy szamot elhagytunk, és az atlag nem valtozott. A kihagyott szam: ..................

58 Szeretnénk megszavaztatni, hogy ki a legligyesebb magyar
vizilabdazd. Természetesen nem lehet mindenkit megkérdezni.
Melyik csoport véleménye lenne leginkabb jellemzé az dsszes
magyar emberre?

A: Véletlenszertien kivalasztott 300 vizilabdazé.

B: Véletlenszertien kivélasztott 500 magyar no.

C: Véletlenszerten kivalasztott 500 magyar ember.

D: Véletlenszertien kivalasztott 1000 szolnoki lakos.

63 A Sportos holgyek néi magazin hirportalja megszavaztatta az olvaséit, hogy ki a legjoképiibb magyar
vizilabdazé. Fanta Zsiga kapta a legtobb szavazatot. Mely éllitdsok nem kévetkeznek ebb6l?

A: A magyarok Fantat tartjak a legszebbnek.

B: A magyar n6k Fantat tartjak a legszebbnek.

C: A Sportos holgyek honlap szavazoi Fantat tartjak a legszebbnek.

D: Az internethasznalok Fantat tartjak a legszebbnek.

73 A Kukutyim utcai iskolaban négy parhuzamos osztaly matematikaeredményeirdl két grafikont is
készitett az igazgatd. Mindkettd ugyanazokat az eredményeket mutatja, de mas léptékd grafikonon.
Parositsd az indoklasokat a grafikonokkal!

A: Mint a grafikonon is lathato, az osztalyok nagyjabdl egyenletesen teljesitenek matematikabol.

B: Mint a grafikonon is lathatd, a c osztaly nagyon kiemelkedé matematikabdl, az a pedig kicsit leszakadt.

4
3,7 3,5 @
3,6 (L) 31
3,5 2,51
3,41 21
3,31 1,51
3,21 17
3,11 0,5
. a b c d 0 a b c d

Miért latszanak az egyik grafikonon sokkal kisebbnek, a masikon nagyobbnak a kiilonbségek?
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18 Jatsszatok egy-két partit a tankonyvben leirt kockapoker jatékkal! Segitségiil megadunk 2 tabla-
zatot a pontok felirdsahoz.

1-es (3)

2-es (6)

3-as (9)

4-es (12)

5-0s (15)

6-0s (18)

Felsé &sszeg: (63)
Jutalom: (30)

(ha a felsé 6sszeg legalabb 63)
2 egyforma (par)

2 + 2 egyforma (két par)
3 egyforma (drill)

3 + 2 egyforma (full)

4 egyforma (poker)

Kis sor (15)

Nagy sor (20)

5 egyforma (50)

Szemét

[ SZUMMA

1-es (3)

2-es (6)

3-as (9)

4-es (12)

5-0s (15)

6-0s (18)

Felsé &sszeg: (63)
Jutalom: (30)

(ha a felsé 6sszeg legalabb 63)
2 egyforma (par)

2 + 2 egyforma (két par)
3 egyforma (drill)

3 + 2 egyforma (full)

4 egyforma (poker)

Kis sor (15)

Nagy sor (20)

5 egyforma (50)

Szemét

[ SZUMMA




heted meg.
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|
25 Dobj fel egy szabalyos dobokockat 60-szor, és gytijtsd dssze, hany
1-es, ..., 6-0s dobdsod lett! Gyorsabban végezhetsz a feladattal, ha tobb

dobokockad van. Q

a) Valassz magad mellé 4 tarsat, és mdsold it a tablazatodba az ¢ ered-

ményeiket is! Osszesitsétek az 5 x 60 dobas sordn kapott gyakorisdgokat!

b) Abrézold egy diagramon a sajét és az dsszesitett eredmények relativ gyakorisagait!

¢) Osszesitsd a péros és a paratlan dobdsok gyakorisagit, és szdmold ki a relativ gyakorisagukat! Mit

A szamoldst és az abrdzolast digitalis eszkozok hasznalataval konnyit-
tapasztalsz?

a) 1 2 3 4 5 6

Az én dobdsaim

Osszesen

b) 1 2 3 4 5 6

Relativ gyakorisagok az
én dobdsaim alapjan

Relativ gyakorisagok
otiink dobasai alapjan

0 Péros Pératlan Péros Pératlan
(2;4;6) (1; 3;5) (2;4; 6) (1;3;5)

Relativ gyakorisagok az Relativ gyakorisagok
én dobdsaim alapjan otiink dobasai alapjan
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18 Masold le a test hélojat, szimozd meg a lapokat, ragaszd 6ssze, és dobd fel 40-szer! Gytjtsd dssze
az egyes esetek gyakorisagait! Osszesitsétek 5 gyerek dobdsainak eredményeit! Tegyetek fel kérdése-
ket a feladattal kapcsolatban!

1. Az én dobdsaim
2.
3.
4.
5.

Osszesen

28 A szabdlyos dobdkocka lapjait mindig tgy szdmozzak, hogy a szemben
fekvd lapokon 1évé pettyek sszege 7 legyen. Valtozik-e az egyes dobasok va-
16szintisége, ha nem ragaszkodunk ehhez az eléirashoz?




Valosziniiség V / 8

48 Egy kisérletet 100-szor végrehajtottunk, és az E esemény relativ gyakorisaga 0,42 lett. Ha még
100-szor, azaz sszesen 200-szor hajtjuk végre a kisérletet, akkor az E esemény relativ gyakorisaga lehet:

A: 0,20 B: 0,43 C:0,84 D:1
58 Egy esemény valdszintisége 0,25. A végrehajtott kisérletek szdma 320. Melyik érték lehet a legna-
gyobb eséllyel az esemény gyakorisaga?

A: 25 B: 64 C: 80 D: 100

6" Az els6 husz pozitiv egész szam koziil valasztunk egyet. Mennyi a valdszintisége, hogy a szam

a) 0SZthatd KettOVel; ..
b) oszthatd hdromimal; ...
C€) PIIMISZAINY; .. ooooo oot

A) NEGYZELSZAINIT . ...

758 Egy kocka lapjait kiszineztiik: két oldalat pirosra, egyet fehérre, hirmat pedig zoldre festettiink.
a) Milyen valdszintiséggel fogok pirosat, fehéret, illetve zoldet dobni? ...

b) Ha haromszor dobok egymas utan, akkor milyen szinharmasok johetnek ki? Az dsszes eset attekin-
téséhez rajzolj fadiagramot a fiizetedbe!

¢) Milyen valoszintiséggel jon ki piros-fehér-zold a harom dobas eredményeként? ............................

83 Néhany évvel ezel6tt Veszprém kornyékén 460 tiizesethez és 2098 miszaki mentéshez vonultak ki
a tizoltok. Ugyanakkor ezek az adatok Pest kornyékén 1158 és 5834 voltak.

a) A veszprémi kivonulasok hany szazaléka tortént tzeset miatt? ...




V/ 9 <Valészim’jségszémitési feladatok

18 Feldobunk egy szézforintost, ott hagyjuk, és feldobunk egy masodik és egy harmadik szazforintost
is. Szamold ki annak a valészintiségét, hogy a pénzfeldobas eredménye

) B ATAS

28 Négy szines csomagoldst csokigoly6 kigurult a zacskdbol, amikor az szétszakadt a zsebemben.
Két piros volt, és két barna. Késébb benyultam a zsebembe, és elévettem kettét, hogy odaadjam Helénnek.

a) Mekkora a valoszintsége, hogy két piros csokigolyd volt? ...
b) Mekkora a valdszintisége, hogy két barna csokigolyd volt? ...
c) Mekkora a valoszintisége, hogy egy piros és egy barna csokigolyo volt? ...

d) Hogyan tudnad egyszertien ellendrizni, hogy jol szamoltal-e az a), b) és c) esetben? ...................

35 Ird be a téblézatba, hogy mi lehet a
dobott szamok Osszege, ha egy zold és
egy piros dobokockat dobunk fel!

7.0ld kocka

1 2 3 4 5 6

a) Hany kiilonb6z6 esetet talaltal?

1

b) Szinezd sargara a tablazatodnak azt )
a részét, amikor a két dobott szam Ossze- E

ge 2! Mekkora ennek a valdszintisége? 2 3
~
w

.......................................................... ‘g 4
=¥

c) Szinezd barnéara a tablazatodnak azt
a részét, amikor a két dobott szam Ossze- >
ge 3! Mekkora ennek a valdszintisége?

d) Szinezd rézsaszintire a tabldzatodnak azt a részét, amikor a két dobott szdm 6sszege 7! Mekkora en-

nek a valoszinlis€ge? ... . ...

e) Valtoznak-e a kisérlet kimenetelei, ha egy piros és egy fehér kockat dobunk fel? ...........................
f) Es akkor, ha két fehér kockat dobunk fel? ...




Valoszinlisegszamitasi feladatok

45 Feldobunk két dobdkockat. A kapott szamokat dsszeadjuk. Toltsd ki a
tablazatot! A 3. feladat alapjan egy valdszintséget mar beirtunk a tablazatba.

Osszeg 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
7 7 rr 4 1
Valészintiség —
36

58 Harom macska sétal sorban a haztetén véletlen
sorrendben. Egy fekete, egy cirmos és egy voros.

a) Mekkora a valoszintsége, hogy a voros van ko-
ZEPENT ...

b) Mekkora a valoszintsége, hogy a voros elérébb

van a sorban, mint a fekete? ...

63 Négy papirfecnin az 1; 2; 3; 6 szamok szerepelnek. Ezekbdl egy négyjegyti szamot kell kiraknunk.
Egy papirt kihtzunk, a szamot leirjuk az ezresek helyére. Kihuizzuk a masodik, a harmadik és végiil

o

a negyedik cetlit is, és a rajtuk 1év4 szamot sorban a szazasok, a tizesek és az egyesek helyére irjuk. A kihu-
zott cetliket nem tessziik vissza.

d) Mekkora valdszintiséggel lesz a leirt szam néggyel oszthatd? ...

e) Mekkora valodszintiséggel lesz a leirt szam ottel oszthatd? ...




V/ 1 O ) <Keress'L'|nk osszefliggéseket!

18 Mi a kozos benniik? Segitségképpen megadtuk, hany betiibél 4ll a keresett sz4!
a) b)

AN
OO

c)
89,5 | 14
51 : SZ
5 1,6

25 Keress szabalyt, és ird a haromszdgekbe a hidnyzé szdmokat!

35 Keress szabalyt, és ird a sorozat folytatasit az iires abrékba!

T X X% XX

/N /e N /N /N

okodokodokok (B0
<




Keressiink 0sszefliggéseket!

45 Allitsd sorrendbe az aldbbi képeket!

5a' Fogalmazz meg két lehetséges szabalyt, és add meg a sorozatok hianyzo tagjait!

a)2,4,8,10,14, ..., ..., ... vagy 2,4,8,10,14, .., .., ..

L.oszabdly: oo
2. szab Ay
b)1,...,25,...,625, .. vagy 1,..,25,...,625, ..

L. sZabaly: o
2. 8zabAly:
c). .8  .,64, 216 vagy ..,8,..,64, 216

L.oszabdly: o
2. szab Ay

107
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63 A méhek szabdlyos hatszog alaku sejteket, azaz
1épet épitenek méhviaszbdl, az abran lathaté médon.
a) Rajzold meg, hogy néz ki a négykoros lép! Sza-
mold meg, hany sejtbdl all!

b) Hany sejtet épitenek hozzd a léphez a méhek az
6todik korben?

¢) Szamold ki, elegend6-e 200 sejt egy hatkoros 1ép felépitéséhez! ...

V/ 1 1 ) <Sorozatok

1a" Valaszolj az alabbi kérdésekre!
a) Mt jelOl az a,? ...
b) Mt jelOl @z @, 2 ... o

c¢) Fogalmazd meg, mit jelent az a, + a,=a, feliras! ...

258 Szamitsd ki a sorozat elsd nyolc tagjat, ha
a) a, = 6, és minden tovabbi tagot gy kapunk meg, hogy 10-bdl elvessziik az el6z6 tagot! ...
b) a, = 5; a,= 10, és minden tovabbi tagot ugy kapunk meg, hogy az el6tte 1év6 tagot elosztjuk az azt

megel8z6 taggall

38 Egy sorozat negyedik tagja 18, 6tddik tagja 108. A harmadik tagtol kezdve minden tag a kézvetleniil
elStte levo két tag szorzataval egyenld. Szamold ki a sorozat

a)hatodik; ... b)harmadik; ...
c)masodik; ... d) els6 tagjat! ...

43 Neked mik a nydri terveid? — kérdezte Matyit a baratja. Megtanulok japanul - vélaszolta Matyi
elszantan. — Ma megtanulok 5 sz6t, holnap mar 2-vel tobbet, aztdn megint 2-vel tobbet, és ezt igy foly-
tatom 60 napon at.

a) Hany sz6t tanul meg Matyi az els6 héten naponta? ...

b) Hany szot kell megtanulnia a 60. NapON? ...

¢) Hany szot tanul meg 0sszesen a 60 nap alatt? ...
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50 L A E II. A
12 5
11 4 A
. B
10 3 c
o D 5 ° D E
°
8 1
7 C 0 =
6 b1 bz bs b4 bs bs b7
5
4 B
3
2
! A
0 >

a) Olvasd le a grafikonrol a sorozat elsé 6t tagjat!

)
b) Fogalmazd meg a képzési szabalyt!
P
¢) Add meg a sorozat kovetkez6é harom tagjat!

)

6 Ird fel a pozitiv paros szdmok sorozatanak elsé tiz tagjat!
a) Szamold ki az els6 tiz tag O6ssze@Et! ...

b) Szamold ki az els6é 100 tag Osszeglt! ...
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1& A Villimvalasz cim( csapatjatékban 1 perc
alatt kell valaszolni 12 kérdésre.
a) Atlagosan mennyi idé jut 1 kérdésre?

¢) Ha hamarabb végziink a valaszadassal, 3 mp-
enként 1 pluszpontot kapunk. Hany pluszpontot
kap az a csapat, aki 30 kérdést 135 mp alatt véla-

szolt meg? ...
25 Az alabbi grafikon Magyar- Magyarorszag népessége, 1870—2020
orszag népességének valtozasat 1299 — 5
g , . A népesség szama janudr elsején, ezer f6
mutatja 1870 és 2020 kozott. g0 e
Vélaszolj az alébbi kérdésekre 99N
. ., 10 000 10322 10375 9770
a grafikon adatai alapjan! 9316 9293 10012
9000 8685
79%
8000 612
7000 el 2
609/
6000
532
5011
5000

0
1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1941 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

a) Mikor élt a legtobb ember Magyarorszagon, és hanyan éltek akkor? ...




Osszefoglalas > V/ 1 2 .

38 Minden szdmhoz hozzarendeljiik a (-4)-szeresénél 6-tal nagyobb szémot.

a) Abrazold a hozzarendelés grafikonjat koordinata-rendszerben!

b) Hol metszi az x tengelyt? ...

c) Hol metszi az y tengelyt? ...

d) A felsorolt pontok rajta vannak a grafikonon. Add meg a hi-

anyz6 koordinataikat!

A(-2;...); B(1;...); C(..;-14); D(..;6)

e) Rajta vannak-e a grafikonon a P(10; —34) és a Q(-5; 22) pon-
BOK S

43 A gepird megpillantotta a téle 125 méterre 4ll6 gazellit.
Ugyanabban a pillanatban a gazella is észrevette a ragadozot,

km
és futasnak eredt. A gepard 90 N sebességgel iildozte zsak-

km
manyat, a gazella 60 N sebességgel menekiilt. Készits hely-id6

grafikont a gepard és a gazella mozgasardl! A grafikon alapjan

valaszolj az alabbi kérdésekre!

a) Hany masodperc alatt érte utol a gepard a gazellat? ............

b) Hany métert tett meg a gazella, mig utolérte 6t a gepard? ........

c) Mekkora legyen a két allat kozotti tavolsag, hogy a gazella

megmenekiiljon, ha a gepard 27 masodperc utan feladja az il-

Ozt

5 Vélaszd ki az aldbbi hozzdrendelések koziil azokat, amelyekhez ugyanaz a grafikon tartozik! Melyik
az a hozzarendelés, amelyiknek nincs parja?

a) Minden szamhoz hozzarendelem a kétszeresénél hattal nagyobb szamot.
b) Minden szamhoz hozzarendelem a nala harommal kisebb szam ellentettjét.
¢) Minden szamhoz hozzarendelem az ellentettjének a kétszeresét.

d) Minden szamhoz hozzarendelem a nala harommal nagyobb szam kétszeresét.

e) Minden szamhoz hozzarendelem az ellentettjénél harommal nagyobb szamot.
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6 Balabarban minden évben megrendezik a helyi kismalacetetd versenyt. A benevezett malacokat egy
sipjelre a hatliteres fazék koré allitjak a gazdaik, és kezdetét veszi a verseny. Egy kismalac 1 perc alatt
3 dl moslékot tud megenni.

a) Mennyi id6 alatt végeznek Jend bacsi malackai, ha 10 kismalacnak kell megennie az 6sszes moslékot?

c) A helyi tjsag szerint harom gazda 9sszefogott, és minden kismalacukat a fazék koré terelték. Ezzel
meg is nyerték a versenyt, 3 mp alatt végeztek. Szerinted igaz ez a hir, vagy csak egy alhir lehet?

d) Készits tablazatot arrdl, mennyi ideig tartana,
ha a 6 liter moslékot 1; 2; 3; 4; 5; 6; 10; 15; 20 kis-
malac enné meg! Abrazold az dsszetartoz érté-
keket a koordinata-rendszerben!

kismalacok ‘ ‘ ‘ ‘

szama
eltelt id6
(perc)

78 Pérositsd a hozzdrendeléseket a grafikonok- yA

kal! Amelyiknek nincs parja, azt te rajzold meg! L

a) Minden szamhoz hozzarendelem a harmadat.

b) Minden szamhoz hozzirendelem a kétszeresé-
nél eggyel nagyobb szamot.

¢) Minden szamhoz hozzarendelem a (-2)-t. n _—
d) Minden szamhoz hozzarendelem a nala négy- p
gyel nagyobb szdmot. T
e) Minden szdmhoz hozzirendelem a (-3)-szo- =51 x>

rosat. = IL
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83, Ez kiilonleges, iinnepélyes pillanat. A tandr sokdig nézte a noteszt; haldlos fesziiltség remeg az Osztély
felett”

a) Mennyi a valészintisége, hogy Steinmann fog felelni, ha 30 fia jar az osztalyba? ............................
b) 3 fit neve K bettivel kezdédik. Mennyi a valészintisége, hogy Katona fog felelni, ha a tanar a K beti-
sok koziil véletlenszertien valaszt? ...
c¢) Katona matekjegyei a kovetkezdk: 5; 5; 4; 15 4; 5; 4; 4; 3; 5; 4; 4. Akik kétesre allnak, azokat felelteti

a tanar. Felelni fog-e Katona? ... ...

9 Két dobokockéval dobunk.
a) Milyen dobasparok fordulhatnak el6? ...

108 Két dobokockéval dobunk.

a) Mennyi annak a valdszintsége, hogy nem dobunk 6tost? ...
b) Mennyi annak a valdszintisége, hogy nem dobunk hatost? ...
¢) Mennyi annak a valdszintisége, hogy van 6tos a dobott szamok kozott? ...
d) Mennyi annak a valdszintsége, hogy van hatos a dobott szamok kozott? ...
e) Mennyi a val6szintisége, hogy sem 6tds, sem hatos nincs a dobott szamok kozott? ........................

f) Mennyi a valészintsége, hogy van 6tds vagy hatos a dobott szamok kozott? ...
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118 Minden eseményrél el tudod donteni, hogy lehetetlen, lehetséges vagy biztos?

Lehetetlen | Lehetséges Biztos
Szombat el6tt péntek volt.

Negyvenéves korodra magasabb leszel, mint most vagy.
Ha dobsz egy kockaval, akkor az eredmény paros lesz.
Negyvenéves korodra milliomos leszel.

Tizenot unokad lesz.

Ha nagyon sok siitit eszel, meghizol.

Jovére minden osztalyban kotelezd lesz jatékkonzolon jat-
szani az iskoldban.

A MOL Fehérvar FC nyeri a bajnokok ligajat.
A Marson fogsz sétalgatni.
Egy varazsigét elmondva képes leszel megidézni a holtakat.

A joghurtot baktériumok segitségével készitik tejbol.

A 15 primszam.

12512023 szeptemberében Jancsi minden hétfén és szerdan megy az erdébe sétalni, Juliska pedig 5-én,
10-én, 15-én, 20-an, 25-én és 30-an. A titkos mézeskalacs haz a hénap masodik felében latszik.
a) Mely napokon megy Jancsi is és Juliska is az erdébe?

138 Az artistaképzében egy hosszti boton kell porcelantdnyért egyenstlyozni az orrdn minden
felvételizének. Az elsé jelentkezd 48 masodpercig birta. A kovetkezd mar 5 mp-cel tovabb tartotta
a tanyért, a ra kovetkezo ujabb 5 mp-cel volt jobb, és ez igy folytatodott tovabb.

a) Hany masodpercig tartotta a legiigyesebb gyerek a tanyért, ha 6 volt a sorban a huszadik?




Mit tanultunk eddig? (ismétlés)

1" Pétold a hidnyzé szdmokat!

a)l2mm’= .. cm’
b) 3,7 M = cm?
€) 0,06 km’= ... m’
d)6200mm*= ... cm’
e)3,7dm’ = ... cm’
£)137000m*= ... km*

25 Melyik igaz (I), melyik hamis (H)?
a) Minden téglatest haséb.

]
]

35 Add meg a téglatestek felszinét és térfogatit!
a)a=24cm,b=34cm,c=12cm

¢) Van olyan kocka, amelyik téglatest.

e) Minden hasabnak van testatloja.

b) A hasabnak van két egybevagd lapja.
d) Van olyan hasab, amelyiknek 110 éle van.
f) A kocka testatloja hosszabb, mint a lapatléja

b)a=8m,b=15m,c=55m

]
]
L

45 Mekkora a térfogata annak a kockanak, amelyiknek a felszine

a) A = 893,04 dm’
A kocka térfogata: ...

b) A =3037,5m*?
A kocka térfogata: ...




VI / 1 <Mit tanultunk eddig? (ismétiés)

55 Az dbrakon 2,2 méter magas oszlopok keresztmetszetének vézlatat lithatod. Minden sikidomot egy
30 cm oldalhosszusagu négyzetbdl kaptunk. Add meg az oszlopok térfogatat!

a) b) c) d)

a) T= .. . .. . Vo=
b) T= . . Vo=
)T = . Vo=
A)T= . Vo=

73 a) Cintia azzal allitott be az osztalyba, hogy kapott egy j radirt, amelynek 12 éle van. Rajzoljatok
legalabb kétféle lehetdséget, milyen alaku lehetett a test!

b) Cintia latta, hogy sokféle testet rajzoltak az osztalyban, ezért elmondta, hogy a radirnak 6 csticsa van.
Rajzoljatok le egy ilyen test kiteritett halojat!




Gllak > VI/2.

18 Melyik lehet, melyik nem lehet egy gtila hal6ja? Masold 4t az 4brat egy papirra, majd végd ki, igy

ellenérizd megérzésedet!

25 Tervezd meg egy négyzet alapti gtila hiléjat ugy, hogy a halé kozéppontosan szimmetrikus legyen,

de tengelyesen ne legyen szimmetrikus!

38 Melyik igaz, melyik hamis? Huizd al4 a helyes valaszt!

a) Van olyan gula, amelynek 22 lapja van. Igaz
b) Van olyan gula, amelynek 23 éle van. Igaz
¢) Van olyan gula, amelynek minden éle egyenld hosszusagu. Igaz

d) Van olyan szabdlyos hatszog alapu gula, amelynek minden éle egyenld hossztsagu. — Igaz

e) A gtlaknak nincs testatlojuk. Igaz
f) Van olyan gula, amelynek nincs lapatloja. Igaz
£) Nincs olyan gula, amelynek minden lapja egybevago. Igaz
h) Van olyan gula, amelynek minden lapja derékszogt haromszog. Igaz

Hamis
Hamis
Hamis
Hamis
Hamis
Hamis
Hamis

Hamis

45 Tervezd meg egy négyzet alapu gula haléjat tigy, hogy az oldallapok kozott ne legyenek egybevago
haromszogek!
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55 Hajtogass 6t négyzetlapbdl 6tszdg alapt gulét! Az aljan marad majd egy kis lyuk, hogy kénnyebben
6ssze tudd hajtani.

O ®

®

Az el6z6 két 1épésben behajtott
tiilet hajtsd ki, és forditsd meg a
papirt. Készitsd el 5 példanyban.
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A gula felszine és terfogata > VI / 3 .

Kiegészitoé tananyag

1~ Az 5 cm alapéld, négyzet alapt gala minden oldallapjanak magassdga 6 cm. Mekkora a felszine?

A glla felszine: ...

250 A 4 cm-szer 10 cm-es, téglalap alapu gula magassaga 6 cm. Mekkora a térfogata?

A glla térfogata: ...

35 Egy négyzet alapu gula minden oldaléle 5,2 cm hossztisagt, az alapélek pedig 4 cm hossztiak. Add meg
a gula felszinét és térfogatat! Készits szemléltetd abrat!

Az oldallap magassaga: ...

A gula magassaga: ...

A galafelszine: ...

A gulatérfogata: ...

43 Egy szabalyos hatszdg alapt gula minden alapéle 8 cm, minden oldaléle egyenld, a test magassdga
pedig 12 cm. Mekkora a gula térfogata és felszine? Készits szemléltetd abrat!

Az alaplap teriilete: ...
A glila térfogata: ...
A szabalyos hatszog kozéppontjanak az alapéltdl valo tavolsaga: ...
Az oldallap Magassaga: ...
A gl felszine: ...
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1" Ird a gdmbre a részeit!

258 Egy kozteret diszitd, kébdl faragott alkotds a
kovetkezd formajua: egy téglatest alaku talapzat tete-
jén két kiilonboz6 mérett gomb all egymas mellett.
Milyen sikkal tudnad az alkotast két azonos térfo-
gatu részre vagni?

A sik elhelyezkedése: ...
Indoklds: ...

35 Déri becsomagolta a 20 cm atméréjii labdéjat egy 20 cm éld, kocka alakti dobozba. Jakab labdéjanak
az atmérdje kétszer akkora, mint Dori labdajaé. Jakab is becsomagolta a sajat labdajat a lehetd legkisebb
kocka alakt dobozba. Hanyszor akkora lesz Jakab dobozanak felszine és térfogata, mint Déri dobozaé?

Déri dobozdnak a felszine: ...
Jakab dobozdnak a felszine: ...
Dori dobozanak a térfogata: ... .. ...

Jakab dobozdnak a térfogata: ...




A Fold > VI/5.

1" Rajzold a Fold dbrajéra a hossztsagi koroket! 25 Rajzold a Fold abréjara a szélességi koroket!
Jelold be pirossal az Egyenlit6t!

3a" A mitholdak egy része olyan kor alaku palyan kering a Fold koriil az Egyenlité sikjdban, amelynek
sugara kb. 42 164 km.

Milyen magasan van a mihold a Fold felszinéhez képest? Készits rajzot! Jarj utdna a hianyzé adatnak!

43 Keresd meg a térképen az Amerikai Egyesiilt Allamok févérosit, Washingtont, és Peru févérosit,
Limat! Szamold ki, koriilbeliil milyen messze van a két varos egymastdl! Hasznalj szamologépet! Vila-
szodat ellendrizd az internet segitségével!

Washington koordindti: ...

Lima KOOTdinatan: o

A TAVOLSAGUK: ..o
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18 Egy gulérdl és egy hasabrol az alébbi igaz 4llitast fogalmaztuk meg: Az egyiknek 2019, a mdsiknak
1346 éle van. Dontsd el, hogy melyik testnek milyen sikidom az alaplapjal!

A gulaalaplapja: ... A hasab alaplapja: ...

25" Hény oldalu sokszdg az alaplapja annak a guldnak, amelynek
a) 13 csucsa van? b) 46 éle van? c) 29 lapja van?

35 Igaz vagy hamis?
a) Minden gulanak paros szamu éle van.
b) Minden guladnak paratlan szdmu lapja van.

¢) A gulanak mindig ugyanannyi csticsa van, mint ahany éle.

I

d) A gula minden oldallapja egybevagd haromszog.

45 Elkészitettiik egy 175 cm hosszt dr6tbol egy szabdlyos 6tszog alapt gula élvazat. A gula oldaléleinek
hossza masfélszerese az alapélek hosszanak. Hatarozd meg a gula alapélének hosszat!

55 Mekkora tdmegti az a betonbél késziilt, négyzetes oszlop alaku virdgedény, amely 18 cm magas, az
alapéle 28 cm, a felsé lapjan pedig egy 3,5 dm’ térfogatd, félgémb alakd mélyedés van? (1 dm’ beton
1,8 kg tomegti.) Szamolj a fiizetedben!

A félgomb térfogata: ...
A viragedény térfogata: ...

A viragedény toémege: ...




Osszefoglalas > VI/ 6 .

6 Egy téglatest alakd, 216 cm® térfogatd, zart milanyag doboz van a hiit6tdska aljan. Ha a hdrom kii-
16nb6z6 lapjara allitom a dobozt, akkor 2 cm, 4 cm, illetve 8 cm magasan all benne a viz. Mennyi viz
van benne?

=0

75 Tervezd meg annak a gtla alakti papirdoboznak a szabdsmintéjat, amelynek az alaplapja szabalyos
Otszog, az oldallapjai pedig egyenld szart haromszogek! Az alaplap koriilirt kore 1,5 cm sugart, az ol-
dallapok pedig 1,8 cm magassaguak. Készits rajzot a fiizetedben!

83 Képzeld el, hogy sok egyforma, négyzet alapu gulad van, amelyek alapéle 2 cm, magassaga pedig
4 cm. Ezekbdl az abran lathaté médon tornyot kell épitened.

a) Hany darab gulat fogsz felhasznalni egy 16 cm
magas toronyhoz?

Agulakszama: ...

b) Mekkora a térfogata egy 20 cm magas toronynak?
A torony térfogata: ...

c¢) Mekkora a felszine egy 24 cm magas toronynak?

A torony felszine: ...
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Vamjaték (Ki a leggyorsabb vamos?)

A feladat megoldasa soran hasznaljatok zsebszamologépet!

Egyre gyakrabban rendeliink magunknak valamilyen arut kiilfoldrél. Ha a megrendelt aru az Eurdpai
Unié valamelyik tagorszagabdl vagy példaul Svajcbdl érkezik, akkor semmi dolgunk, olyan, mint ha
belf6ldrél rendelnénk. Csak az arat fizetjiik ki az eladénak. Ha viszont Eurdpai Union kiviili orszagbdl
rendeltiink, akkor a rendelés értékétdl fiiggden mar lehet egyéb koltségiink is, példaul a vam és az dlta-
lanos forgalmi adé. Ezt mutatja kovetkezd tablazat:

Rendelés értéke* (euro) Altalanos forgalmi adé Vam
0-150 a rendelés értékének 27 szdzaléka nincs
150,1- a rendelés értékének és a vam Osszegének 27 szazaléka van

* A rendelés értéke az ar és a szallitasi koltség Osszege.

o4

A vam mértéke az egyes termékeknél eltér6. Az elektronikai cikkek vamja altalaban az érték 2,2 szaza-
léka, de a mobiltelefonnak, a tabletnek és a laptopnak nulla szazalék. A cipdéket altalaban 4 szazalékos,
mig a ruhazati cikkeket 12 szazalékos vam terheli. Minden mds termék esetében 3,5 szdzalékos vammal
szamoljatok!

A jdték menete:

A jatékvezeté megmutatja a haromfds csapatoknak az els6 feladatkartyat. Az azon szereplé adatok fel-
hasznaldsaval a csapat kiszamitja az altalanos forgalmi addt és a vamot, majd ezeket a megoldaslapra
irja. Ha sziikséges, akkor ki kell szamitani a kiilonb6z6 pénzek atvaltasi aranyat is. Amelyik csapat el6-
sz0r kozolte a helyes végeredményt, az adhatja a kovetkez6 feladatkartyat.

Feladatkartya-minta:

Aru Szarmazasi hely Erték (ar és szallitasi koltség)
Siruha Kina 180 USD

Megoldaslapminta (a masodik sort kell a csapatoknak kitolteni, a miiveleteket persze nem kell feltétle-
niil beleirni, most csak a gyorsasag szamit):

?ér:zl; Erték Erték Vam Afa Osszesen
AT g egészre egészre Vam egészre egészre fizetendo az
Aru | szallitasi
Koltség) kerekitve kerekitve (%) kerekitve kerekitve allamnak
(USDg) (eurd) (Ft) (Ft) (Ft) (Ft)
Siruha 180 180:1,0036 = | 179 -409 = 12 73211-0,12 = (73 211 + 8785) - 8785 + 22139 =
=179 =73211 = 8785 -0,27 =22 139 =30924

A jaték kezdete el6tt tdjékozodjatok az arfolyamokrol, itt talaljatok a hivatalos MNB forintarfolyamokat:
https://www.mnb.hu/arfolyamok
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1& Gyémadnt Zsombor nagysziilei 50 éve hédzasodtak, és az aranylako-
dalmukra késziilnek, amelyet egy étteremben szeretnének megtartani.
Osszesen 24-en vesznek részt az tinneplésen. Két vendéglotdl kértek
ajanlatot, és a kovetkezoket kaptak.

Az egyik vendéglo korlatlan ételfogyasztast ajanl fejenként 8000 fo-
rintért, de az italokért kiilon kell fizetni. Egy dl idit6 180 forint, egy
dl bor 400 forint, egy tiveg sor 900 forint, a kavé 400 forint. A varhato
italfogyasztas: 60 dl iidit6, 20 dl bor, 12 iiveg sor és 18 kavé.

A masik étterem 228 000 forintot kér az étkezésért, talakat szolgalnak
fel. Az italokért itt is kiilon kell fizetni, egy dl tidit6 200 forint, egy dl
bor 350 forint, egy tiveg sor 800 forint, a kavé 300 forint. A varhat6
italfogyasztas: 72 dl iidit6, 24 dl bor, 15 iiveg sor és 24 kavé.

Foglald tablazatba az adatokat, és szamitsd ki az egy fore jutd és az dsszes koltséget!

Létszam Etel koltsége | Ital koltsége | Egy fore juté koltség | Osszes koltség

Egyik
Masik

258 Ha egy vallalatnak vagy az allamnak pénzre van sziiksége, akkor gyakran nem a bankoktdl kérnek
hitelt, hanem a hdztartasokhoz vagy mads vallalatokhoz fordulnak. Példankban a Bond Vallalatnak
100 000 000 forintra van sziiksége, amit 200 darab 500 000 forintos részletre bont. Azt igéri, hogy aki
kolecsonad neki 500 000 forintot vagy ennek egész szamu tobbszordsét, annak a pénzét egy év mulva
visszaadja, és még 6 szazalék kamatot is fizet.

Ezt a pénziigyi szakemberek igy mondanak, hogy a vallalat kibocsat
200 darab 500 000 forint névértékii kotvényt egyéves futamidével és
6%-os kamattal. Aki pedig a kotvényt megveszi, vagyis kolcsont ad
a Bond Vallalatnak, az a Bond Vallalat kotvényébe fektette a pénzét.
Az Inveszt csalad 6 200 000 forintot 6rokolt egy amerikai nagybacsi-
tol. Elhataroztak, hogy pénziiket a Bond Vallalat kotvényeibe fektetik.

a) Hany darab kotvényt tudnak Inveszték megvasarolni az 6rokségbdol?

Mint minden jovedelmet, a t6kejovedelmet is terheli 15% jovedelemado.
¢) Hany forintot kapnak dsszesen egy év mulva Inveszték, amikor a kotvényeket visszavaltjak?
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35 A magyar dllam minden gyermeknek, aki 2005. december
31-e utan sziiletett, 42 500 forint életkezdési tamogatast ad
sziiletésekor, amelyet a sziil6k 1 forint névértékd 42 500 db (azaz
Osszesen 42 500 forintnyi), 19 éves futamidejii babakotvény- -
be fektethetnek, amit az allam bocsat ki. A kotvény kamata |
évente valtozo, mindig az el6z6 éves inflacid + 3% kamatpré-
mium. A Kozponti Statisztikai Hivatal szerint az inflacié
2021-ben 5,1 szazalék volt, ezért a babakétvény kamata 2022-ben
5,1 + 3 = 8,1 szdzalék.

Baba Balint 2022. janudr 1-jén sziiletett, igy 6t is megillette a
42 500 forint timogatas, amelyet a sziilei babakotvénybe fektettek.

a) Mennyi pénze lett Baba Balintnak 2023. januar 1-re?

b) Mennyi pénze lenne Baba Balintnak 2023. januar 1-re, ha az
inflacié 2022-ben 2,9% lett volna?

45 A Modern Idék Véllalat Gj gépsort akar vasarolni. Ehhez
40 000 000 forintra van sziiksége, amit 20 000 forint névértékd
kotvények kibocsatasaval szeretne megszerezni.

A kotvény futamideje 3 év, vagyis a kotvény megvasarlojanak harom év mulva fizetnek vissza annyiszor
20 000 forintot, ahany kotvényt megvasarolt. A kotvény egyéves kamata a névérték 5 szazaléka. A Mo-
dern Id6k Vallalat a kamatot évente kifizeti. A kotvény kibocsatasara 2022. oktober 1-jén keriilt sor.

a) Hany darab kotvényt bocsat ki a Modern Idék Vallalat? ...

b) Hogyan valtozik a Modern Id6k Vallalat pénziigyi helyzete a kotvények miatt a futamid¢ alatt, ha az
Osszes kotvényt megvasaroltak a befektet6k a kibocsatas napjan, és a lejaratkor vissza is valtjak? Toltsd
ki a tablazatot!

A kotvénybol szarmazo pénzallomany valtozasa
Idépont Novekedés Csokkenés Egyenleg
2022. oktdber 1.
2023. oktdber 1.

2024. oktdber 1.
2025. oktober 1.

¢) Mi teremti meg a kamatok forrasat?
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55 A kibocsétds napjan a Kockaztatd csaldd is vasarolt a 4. feladatbeli Modern Id6k Véllalat kotvényébol
16 darabot.

a) Hany forintot fektettek be Kockaztatoék? ...

b) Hogyan valtozik a Kockaztato csalad pénziigyi helyzete a kétvények miatt a futamidé alatt? Toltsd
ki a tablazatot!

Idépont Novekedés Csokkenés Egyenleg
2022. oktdber 1.
2023. oktdber 1.
2024. oktober 1.
2025. oktober 1.

¢) Hany forinttal gyarapodott a harom év alatt Kockaztatoék pénze? ...
d) Hany szazalékkal gyarapodott a harom év alatt Kockaztatoék pénze? ...

65 Ha Kockaztatéék a 320 000 Ft-ot bankba raktak volna, és azt harom évre lekotik, akkor a bank
évente 4,8% kamatot fizetett volna. (A lekotés azt jelenti, hogy a pénzt harom évig nem veszik ki a
bankbol, ezért ilyenkor a bank a szokasosnal magasabb kamatot hajlandé fizetni.) A bank a kamatot
nem fizeti ki minden évben, hanem hozzateszik Kockaztatoék bankban 1évo pénzéhez, vagyis
a kamatot tokésitik. Ez azt jelenti, hogy a masodik évben mar az elsé éves kamattal megnovelt
pénzmennyiség kamatozik tovabb.

Toltsd ki a tablazat hianyzo cellait, ami Kockaztatéék bankban 1év6 pénzének valtozasat mutatja! (A valosag-
ban a kamatbdl szarmazo jovedelmet is add terheli, de ettdl a feladatban eltekintiink.)

Idépont Téke Kamat Osszesen
2022. oktober 1. 320 000

2023. oktdber 1.
2024. oktdber 1.
2025. oktdber 1.

a) Hany forinttal gyarapodott volna a bankban harom év alatt Kockaztatéék pénze?

¢) Mekkora banki kamat mellett érdemes Kockaztatééknak a 4. és 5. feladatban szerepld kotvényt, és
mikor a banki befektetést valasztaniuk?
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78 Hazankban, akdrcsak més orszégokban, jogszabaly irja el6, hogy a munkaadék legkevesebb mennyi
bért fizessenek a munkavallaloknak. Ezt nevezik minimélbérnek (kotelezé legkisebb munkabérnek).
A tablazatban megadtuk, hogy mennyi volt a minimélbér 2013 és 2022 kozott.

Ev 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Minimalbér | 98 000 | 101 500 | 105000 [ 111 000 | 127 500 | 138 000 | 149 000 | 161 000 | 167 400 | 200 000
a) Abrazold az adatokat oszlopdiagramon az i) és az ii) jel(i koordinata-rendszerben!
i) Minimaélbér ii) Minimalbér
A A
200 000 200 000
190 000
180 000 190 000
170 000
160 000 180 000
150000 170 000
140 000
130000 160 000
120 000
110 000 150 000
100 000
90 000 140 000
80 000
70,000 130 000
60 000
20000 120 000
40000 110 000
30 000
20 000 100 000
10000
0 > 90 000 >
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 Ev 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 By

b) Milyen kiilonbséget latsz a két abra kozott?

85 Kefi Rébert kézhez kapott, ad6zas uténi éves keresete 2022-ben 2 980 000 forint volt.
Rébert nagyon szereti a kaukazusi kefirt, ha tehetné, minden pénzét erre koltené. Természetesen ezt
nem teszi. Hany iiveg kefirt vasarolhatott volna 2022-ben, ha egy palack kefir ara 250 forint volt?

A pénziigyi szakember erre azt mondana, hogy Robert realkeresete annyi doboz kefir, ahanyat
a feladatban kiszamoltal. A real azt jelenti, hogy valosagos, kézzelfoghato, tehat egy olyan termék,
dolog, ami alkalmas arra, hogy valamilyen sziikségletet elégitsen ki. A pénz, a forint nem megeheto,
nem csillapitja az éhséget, de a kefir igen.
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Keress ra az interneten a Big Mac-index kifejezésre! Mit talaltal?

95 Hazankban 2022-ben az atlagos nett (kézhez kapott) havi kereset
koriilbeliil 350 000 forint volt, és egy nagy hamburger atlagosan 1200
forintba keriilt.

Németorszagban ugyanekkor egy atlagos dolgozo 2560 eurét kapott
kézhez, és naluk egy nagy hamburger 4tlagosan 4,5 eurdba keriilt.

a) Mennyi a realkeresete nagy hamburgerben kifejezve egy atlagos
magyar munkavallalénak?

b) Mennyi a realkeresete nagy hamburgerben kifejezve egy atlagos né-
met munkavallalénak?

103 A Vildgi csaldd szeretne nagyobb lakdsba koltozni. A régi lakdsukat eladjék, de az ebbdl befoly6
pénz plusz az eddigi megtakaritasuk nem elegendd, ezért 12 000 000 forint hitelt kell felvenniiik.
A tablazat adataibdl lathato, hogy milyen feltételekkel kinalnak szamukra hiteleket a bankok.

Bank Hitel (Ft) Futamido (év) THM (%) | Havi torlesztorészlet (Ft)
bankl 12 000 000 10 6,0 133 225
bank2 12 000 000 8 5,5 154 792
bank3 12 000 000 5 4,0 220998

A Magyar Nemzeti Bank szabdlyozza, hogy az ad6sok havonta mekkora torlesztést vallalhatnak. A sza-
baly azt mondja ki, hogy a tablazatban leirt hiteltipusoknal a havi torleszt6részlet nem lehet nagyobb,
mint az adds (vagy az adéstarsak) nett6 — azaz kézhez kapott — jovedelmének 35 szazaléka.

Vilagi Jozsef bruttd keresete 280 000 forint, a felesége fizetése pedig brutté 320 000 forint havonta. A bruttd
fizetésiikbdl levonnak 15% személyi jovedelemadot, 10% nyugdijjarulékot, 7% egészségbiztositasi jarulékot
és 1,5% munkaerdpiaci jarulékot. Mivel van két gyermekiik, ezért csaladi adokedvezményben részesiilnek,
amit Vilagi apuka vesz igénybe, ezért t6le 40 000 forinttal kevesebb ad6t vonnak le egy-egy honapban.

a) A Vilagi csalad egyiittes nett6 jovedelme melyik hiteltipus felvételét teszi lehet6vé szamukra?
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118 A Gyere Be Vasarlo ruhazati tizlet azzal csabitja a vevéket, hogy a kifuté modell most olcsobban
vasarolhaté meg, mert akcié van. A fogyasztdi arat pontosan annyival csokkentették, amennyi az afa
volt. A ruha eredeti fogyasztdi dra 16 129 forint, az afa kulcsa 27%. A ruhabdl 30 darab van raktaron, és
mindet sikeriilt eladni.

a) Mennyibe keriil a ruha az akcids dron? ...

b) Az1jarban - ruhdnként - mennyi lesz az 4fa értéke, ha az 4fa kulcsa tovabbra is 27%2? ...................

¢) Mir tudod, hogy a bolt az 4fit az llamnak fizeti be. Osszesen mennyivel jut kevesebb bevételhez az
allam a ledrazas utan?

szerzOdést kell kotnie egy bankkal, amely elhelyez nala egy kartyaolvasé
terminalt.

A bank ajanlata attol fiigg, hogy a bolt mekkora forgalmat bonyolit le egy-egy
hénapban. A tulajdonos az alabbi adatokat adja meg a bankoknak:

- havi forgalom (mas néven arbevétel) 2 160 000 forint,

- egy-egy vasarlas atlagosan 3000 forint,

- varhatdan a forgalom 80 szazalékaban kartyaval fizetnek.

A bankok erre a kovetkezd ajanlatot adjak:

Havi dij Tr,anza;\ka,o I}ke,ntl d,lj (czt I.nlnden Jutalék (ezt a kartyas vasarlasok
Bank (Ft) kartyas vasarlas utan fizeti a bolt értéke utan fizeti a bolt a banknak)
a banknak) (Ft)
bankl1 3500 6 0,45%
bank2 2200 nincs 0,9%
bank3 nincs 14 0,38%

a) Melyik ajanlat a legkedvezdbb a bolt szamara?

b) Egy-egy hénapban a nyereség a forgalom 4,5 szazaléka volt
eddig. A pénziigyi szakemberek ezt nyereséghanyadnak nevezik.
Mennyi lesz az {izlet nyeresége egy-egy honapban, ha a bolt a
legolcsdbb banki ajanlatot fogadja el?
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133 Egy mesebeli kisvarosban €l egy asztalos, egy pék, egy csizmadia, egy szabd és egy fazekas. Minden
termék, amit 6k dllitanak el6, pontosan egy aranyba keriil.
A mesebeli kisvaros szabalyai szerint a piacon csak vasarnap szabad kereskedni 10 6ratol 16 oraig, és
mindig egész 6rakor kell lebonyolitani az iizletet. Egy ember egy id6ben csak egy tigyletet bonyolithat le.
Az asztalosnak csizmara, a péknek péklapatra, a csizmadidnak dolmanyra, a szabonak edényre, a faze-
kasnak kenyérre van sziiksége. Igen am, de koziilitkk csak a szabonak van pénze, pontosan egy aranya.

a) Kilesz az els6 elad6?

Idé
10 dra
11 6ra
12 6ra
13 6ra
14 6ra

15 6ra

Vevo

Elado

e) Ha csak 6k 6ten voltak a piacon, és a piac bezar, ha mar senki nem akar vasarolni, akkor hany érakor

zar a piac?

Az a), b), c), d) és e) kérdések megvalaszolasaban segithet egy rajz vagy a tablazat kitoltése is.

) Hany 6rakor zarhatott volna a piac, ha nemcsak a szabdnak, hanem a péknek is van egy aranya?
y p p gy Y

g) Ha tudjuk, hogy a piac 13 dérakor bezarhat, és nem csak a szabonak volt egy aranya, akkor kinek

lehetett még?

h) Egy év mulva ismét talalkoztak a piacon, mindenki pontosan ugyanazt vasarolta, mint egy évvel ko-
rabban, és ismét csak egyikiiknél volt egy arany. Ezuttal a pék volt az utolsé vasarlé. Kinél volt az arany?




